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 وزارة التجارة والصناعة

    مصلحة الكفاٌة الإنتاجٌة والتدرٌب المهنً 

 الإدارة العامة للبرامج والمواصفات
 

============================================ 

 (التحكم الآلً)     المهنة:      

 الثانٌة            السنة :                      

 ةالثانٌ           : الوحدة

 ( الالكترونٌات الرقمٌة)

 

 

 إعداد

 المهندسة / الشٌماء صلاح عزب   ----------الأستاذ / السٌد محمد السٌد علوان 

 مراجع

  ٌواقٌم أمٌر برسوم:   مهندسال
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 تمهٌد

الالكترونٌات فً حٌاتنا المعاصرة هً الجوهر الذي ٌنفذ وظابف العدٌد من الأجهزة والأنظمة التً 

فً منازلنا وفً عملنا فً مختلف المجالات فأنظمة الاتصالات بشتى أنواعها هً  نستخدمها كل ٌوم

العدٌد من  ذلكأنظمة الكترونٌة وأجهزة  الحاسبات وملحقاتها هً أجهزة الكترونٌة ٌضاف ألً 

 أنظمة المراقبة والتحكم علً اختلبف أحجامها . 

من إمكاناتها من العمل علً الاستفادة  فً الحٌاة المعاصرة كان لابد الالكترونٌاتونظرا لأهمٌة 

والعمل علً استٌعاب معارفها ، واكتساب المهارات فً مجالاتها المختلفة ولعل الطرٌق الأمثل فً 

سبٌل ذلك هو تعلٌم وتدرٌب الشباب وذلك بأعداد الكتب العلمٌة والتدرٌبٌة التً تلبً احتٌاج السوق 

 فً هذا المجال 

تدرٌبٌة تقدم الأساس  وحدةبٌن أٌدٌنا هً مساهمة منا فً هذا الاتجاه فهً  التدرٌبٌة التً وحدة وال

أولٌة  وحدةتقدم الأساس فهً  وحدةفً الالكترونٌات الرقمٌة وبعض تطبٌقاتها للمتدربٌن ولأن ال

لتلقً المزٌد من علوم الالكترونٌات وتطبٌقاتها المتقدمة . وتبتعد الوحدة فً أسلوبها تهٌا المتدرب 

  لتعقٌدات النظرٌة ، وتركز بدلا من ذلك علً الأسس بشكل عملً مبسط .عن ا

 

من عدة عناصر تدرٌبٌة متسلسلة تقدم محتوٌاتها بشكل متدرج فهً تبدأ بالنظم العددٌة تتكون الوحدة 

( و البوابات المنطقٌة الأخرى المشتقة من  (AND,OR,NOTوثم البوابات المنطقٌة الأساسٌة 

ثم ٌنتهً المقام بها فً موضع اصر مهمة مثل القلببات والعدادات والمسجلبت الأساسٌة وثم عن

  حٌوي ومهم ألا وهو المحولات للئشارة الرقمٌة إلً التناظرٌة والعكس.

 

 ونود أن نقول أن الإلكترونٌات الرقمٌة لا تصبح مادة صعبة أذا فهمنا بعض المبادئ القلٌلة .  

 ر بسبب المهام الرابعة التً تستطٌع هذه الدوابر أداءها .الإلكترونٌات الرقمٌة موضوع مثٌ

 

 خٌرا وأن وحدةالمولً عز وجل أن ٌجزي كل من أسهم فً أعداد هذه ال  إلً نتوجه فإنناوختاما 

 انه سمٌع مجٌب الدعاء.ٌجعل أعمالنا خالصة لوجهه الكرٌم 
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 دمة قم 
 لعددٌةمعرفة النظم ا

 التحوٌل بٌن النظم العددٌة

  معرفه الدوابر
 المنطقٌة

  شرح الدوابر والعلبقة
 بٌن الدخل والخرج 

  قراءة الرموز
 المصطلحات الفنٌة

  معرفه الخصابص
 واستخدامات كل بوابه

  معرفه كتابه جدول
الحقٌقة والمخطط 

الزمنً لكل بوابه أو 
قلبب  وغٌرها من 

 العناصر الرقمٌة.

نات وقٌاسها المستخدمة فً تمٌٌز المكو

 دوابر الالكترونٌات الرقمٌة:

 تنفٌذ عناصر التجمٌع المنطقٌة .1
- NAND/X OR/XNORبوابه 

OR/NOT/NOR/AND          الجبر

 . فخرابط كار نو    البولٌنى  .    

 تحقٌق جدول الحقٌقة لجمٌع البوابات 

 عناصر التخزٌن الرقمٌة .2

 NORباستخدام بوابة   RSتنفٌذ قلبب 

 NANDباستخدام بوابة   RSتنفٌذ قلبب 

 D تنفٌذ قلبب 

 .JKتنفٌذ  قلبب 

 تحقٌق جدول الحقٌقة لجمٌع القلببات.

 ( COUNTERS) تالعدادا .3

 العداد التصاعدي المتزامن

 العداد التنازلً المتزامن

 (REGISTERالمسجلبت ) .4
 مسجل الأزاحه -  JKالمسجلبت باستخدام 

 والعكس التحوٌل التماثلً / الرقمً .5
 تنفٌذ دابرة التحوٌل تماثلً / رقمً

 تنفٌذ دابرة التحوٌل رقمً / تماثلً.

 مراجعة واختبارات 
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 محتوٌات الوحدة

 

1 
 مقدمة 

 النظم العددٌة

  

 ساعة24

 

 الأسبوع الأول

2 

 البوابات المنطقٌة الأساسٌة

NAND/X OR/XNOR /OR/NOT/NOR/AND  

 

 ساعة44

 

 و انًالأسبوع الث

 الثالث

3 

 عناصر التخزٌن الرقمٌة

  .JKتنفٌذ  قلبب  -D تنفٌذ قلبب   -   RSتنفٌذ قلبب 

 

 

 ساعة24

 

 الأسبوع الرابع

4 

 ( COUNTERS) تالعدادا

 والتنازلً المتزامن العداد التصاعدي 

 

 

 ساعة24

 

 الأسبوع الخامس

5 

 (REGISTERالمسجلبت )
 احهمسجل الأز -   JKالمسجلبت باستخدام 

 

 

 ساعة24

 

 الأسبوع السادس

6 

 التحوٌل التماثلً / الرقمً  والعكس
 تنفٌذ دابرة التحوٌل تماثلً / رقمً

 تنفٌذ دابرة التحوٌل رقمً / تماثلً.

 

 

 ساعة24

 

 الأسبوع السابع
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 مقدمة

 

 الأنظمة العددٌة :

 (2,1,0,...,9)وى علددى عشددرة أرقددام ٌوجددد عدددة أنظمددة عددٌددة منهددا النظددام العشددري الددذي نعرفدده كلنددا وهددو ٌحتدد

 ,1 ,2 ,.....,7)أما النظام الثمانً فٌحتوى على ثمانٌة أرقام هً  (1,0)والنظام الثنابً وهو ٌحتوى على رقمٌن 

 .(A,B,C,D,E,F...... ,3, 2, 1, 0)والنظام السادس عشري ٌحتوى على ستة عشر رقم هم  (0

حرف مقام الأرقام وذلك لأن الرقم ٌجب إلا ٌزٌد عن خانة واحدة فقط ٌلبحظ أن فً النظام السادس عشري تقوم الأ

 .A  ،11=B  ،12=C  ،13=D  ،14=E  ،15=F=10لذا 

 .(0)، وفصل  (1)وٌتم التعامل مع النظام الثنابً مع أجهزة الكمبٌوتر لملببمة لطبٌعة التٌار الكهربً من وصل 

 أٔظّخ اٌؼذ : 

بد ِغ سعَٛ الأسلبَ ٌٍزؼج١ش ػٓ ل١ّزٙب ٚو١ف١خ رطج١ك اٌؼ١ٍّبد اٌؾغبث١خ ػ١ٍٙب ٔظبَ اٌؼذ ٘ٛ ؽش٠مخ رؼبًِ اٌؾبعج

 ٚأظّخ اٌؼذ اٌّغزخذِخ فٟ اٌؼبٌُ ا١ٌَٛ رزٕٛع ثؾغت ِغبي اعزخذاِٙب .

 ِٓ أٔظّخ اٌؼذ : 

  Decimal Systemالنظام العشري  -1

   Binary Systemالنظام الثنابً  -2

        Hexadecimal Systemالنظام السداسً عشر   -3

 :  Decimal Systemالنظام العشري  -8

  الصحٌحة ٌفهم منها أنها مضارٌب الأرقام( لٌس الأ سلسلة من 10من المعروف أن العد العشري )نظام العد 

 حٌث(  0 - 9ثم ٌتم جمع الحدود المنفردة جمٌعا.  ونظام العد العشري ٌلزمنا عدة رموز ) 10متتالٌة 

العشرٌة. فمثلب أذا كان لدٌنا قوة تحدد وفق الخانة بالنسبة أي الفاضلة  إلًٌضرب كل منها بعشرة مرفوعة 

والرقم  30ٌكون فً موضع العشرات أي  3الرقم ٌكون فً موضع الآحاد بٌنما الرقم 8  فان  238العدد 

 .238فٌكون الناتج هو العدد العشري  200+30+8وإذا جمعناها  200الثالث فً موضع المبات أي 
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  521210 – 436710 :  حلل العدد العشري طبقا لقٌم مواضعه 1ثال  م       

436710 = 4000 + 300 + 60 +7 

5212 10 = 5000 + 200 + 10 + 2 

    :   Binary Systemالنظام الثنائً  -2

، وٌطلق علً كل خانة من  2( وأساس هذا النظام هو العدد 0,1ٌتكون النظام الثنابً من رمزٌن فقط )   

وكل  1, 0 . وعلً ذلك فان أي رقم ثنابً ٌتكون من مجموعة من الأرقام التً تشتمل علً bitلثنابً الرقم ا

( 1-1موضح بالجدول ) رقم له وزن معٌن حسب موقعة سواء كان العدد صحٌحا أو كسرا عشرٌا كما هو

  (واحد ، واحد  صفر ، واحد ، صفر ، فانه ٌنطق ) 10011كان لدٌنا العدد الثنابً  وإذا

  : التحوٌل من النظام الثنائً إلً النظام العشري 

 لتحوٌل أي عدد ثنابً إلً النظام العشري فان كل رقم ثنابً ٌضرب فً وزنه حسب موقعة كما فً الأمثلة التالٌة :

 عدد عشري ؟  إلً 100112: حول العدد الثنابً 1مثال 

 الحل 

 24 23 22 21 20 قوة العدد 

 16 8 4 2 1 مرتبة العدد

 1 0 0 1 1 العدد الثنابً

100112 = 1*16 + 0* 8 + 0 * 4 + 1 * 2 + 1 * 1   = 16 + 2 + 1=1910 

 10 19ٌكافً العدد العشري  100112أذن العدد الثنابً 
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 عدد عشري ؟  إلً 1011102: حول العدد الثنابً 2مثال 

 الحل 

 25 24 23 22 21 20 قوة العدد

 32 16 8 4 2 1 مرتبة العدد

 1 0 1 1 1 0 العدد الثنابً

 

1011102 = 1 * 32 + 0*16 + 1* 8 +1 * 4 + 1 * 2 + 0 * 1                             
              =32 + 8 + 4 + 2 =  46 10 

 10 46ٌكافً العدد العشري  1011102أذن العدد الثنابً 

 :   الثنائًإلً النظام العشري التحوٌل من النظام 

 كان العدد العشري مكون من عدد صحٌح وكسر فان كل منها ٌعامل علً حده كما ٌلً :  أذا

 بالتوالً .  2للعدد الصحٌح فأننا نستخدم القسمة علً أساس النظام  بالنسبة -1

 بالتوالً .  2للكسر فأننا نستخدم الضرب فً أساس النظام  بالنسبة -2

  عدد ثنابً ؟ إلً  8710حول العدد العشري  -1مثال 

ولهذا الباقً أهمٌة لذا  1وباقً القسمة  43فٌكون ناتج القسمة   2علً  87لأن العدد صحٌح نقوم بقسمة العدد 

 . ثم نكرر العمل مع ناتج القسمة ٌسجل وٌكون هو الرقم الثنابً 
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 اٌٟ إٌظبَ اٌضٕبئٟ :  66ِضبي : رؾ٠ًٛ اٌؼذد اٌؼششٞ  

 العملٌة  الناتج  الباقً 

 L.S.B 0 33 66÷2ل قٌمة الخانة ذات أق

 1 16 33÷2 

 0 8 16÷2 

 0 4 8÷2 

 0 2 4÷2 

 0 1 2÷2 

 M.S.B 1 0 1÷2الخانة ذات أكبر قٌمة 

                                                                                         66 =1000010  
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   Hexadecimal Systemالنظام السداسً عشر  -3

وهو ٌستخدم الرموز     16وٌطلق علٌه " النظام العددي ذو الأساس   16النظام العددي السداسً عشر أساسة 

0 ~ 9 ,A , B , C , D , E , F )    حٌث ٌعبر الحرف )A  الحرف    و 10عن العددB و  11عن العدد 

عن  Fالحرف    و 14 عن العدد  Eو الحرف    13عن العدد  Dو الحرف     12عن العدد  Cالحرف   

 كما فً الجدول التالً :15  .       العدد 

 العشري الثنابً السداسً عشر

0 0000 0 

1 0001 1 

2 0010 2 

3 0011 3 

4 0100 4 

5 0101 5 

6 0110 6 

7 0111 7 

8 1000 8 

9 1001 9 

A 1010 10 

B 1011 11 

C 1100 12 

D 1101 13 

E 1110 14 

F 1111 15 
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 :  العشري إلً النظامالسادس عشر التحوٌل من النظام 

قد أختلف العشري ولكن ٌجب أن نتذكر أن الأساس هنا  إلًللتحوٌل نتبع نفس أسلوب التحوٌل من النظام الثنابً 

 كما فً الجدول 

 163 162 161 160 قوة العدد 

 4096 256 16 1 مرتبة العدد 

 عدد عشري ؟ إلً 2B616سداسً عشر حول العدد ال  -: 1مثال  

 الحل :  

 162 161 160 قوة العدد

 256 16 1 مرتبة العدد

 B 2 6 العدد السداسً عشر

 

2 * 256  + 11 * 16 + 6 * 1                                  =2B616  

                                         512 + 176 + 6  =                              

                                                   69410   = 

 عشرى :                       سادسال الى ما ٌكافبه بالنظام 23456مثال : تحوٌل العدد العشرى 

 العملٌة  الناتج  الباقً 

 L.S.B 0 1466 23456÷16الخانة ذات أقل قٌمة 

 A= 10 91 1466÷16 

 B= 11 5 91÷16 

 M.S.B 5   0 5÷16الخانة ذات أكبر قٌمة 

                                                                    5 BA0 = 23456                        
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 : الثنائً  إلً النظامالسادس عشر التحوٌل من النظام 

عدد ثنابً وذلك بأن كل خانة من الرقم السداسً  إلًوٌله أن الفابدة الأولٌة للنظام السداسً عشر هً سهولة تح

( تضم بعد ذلك  F16 = 111116 ..……… 00002 = 016عشر تكون مجموعة من أربع خانات من العدد الثنابً ) 

 مجموعة الخانات الثنابٌة لتكون العدد الثنابً .

 الً مكافبة الثنابً  ؟ A3916حول العدد العشري  -1مثال 

9 3 A 

1001 0011 1010 

1010001110012=A3916 

 

 : السادس عشرالنظام  إلًالثنائً  التحوٌل من النظام

 إلًهً بالفعل عكس ماسبق وذلك بتقسٌم العدد الثنابً  السادس عشرالنظام  إلًالثنابً  لتحوٌل من النظاما

أن نراعً . لكن ٌجب مجموعات كل مجموعة مكونة من أربع خانات بحٌث كل مجموعة تكافً رقم سداسً عشر 

 المجموعة بالأصفار أن دعت الحاجة لذلك . بإكمالأن نقوم 

 مكافبه السداسً عشر  ؟ إلً   1101100101012   حول العدد الثنابً -1مثال 

1101  /  1001  /  01012 

0101 1001 1101 

5 9 B 

B9516  =1101100101012 
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 تمارٌن علً النظم العددٌة

 النظام الثنابً ؟  إلًعداد التالٌة من النظام العشري : حول الأ1س

50410               2) 39110                 3) 85010                       (1 

 النظام العشري  ؟ إلً: حول الأعداد التالٌة من النظام الثنابً 2س

1) 11000102           2) 101010112     3) 101112    4)1001101   

 النظام السادس عشر  ؟ إلً: حول الأعداد التالٌة من النظام الثنابً 3س

1) 1101100110102           2) 1010101100012     3) 110101112    4)101011011001   

 : أوجد المكافً العشري للؤعداد السداسً عشر التالٌة ؟ 4س

1) FB816                            2) 96D16                                3) 23C16                         4)AE516            
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 ٌعبأ هذا النموذج من قبل المتدرب

 

 النظم العددٌة   :  

 

 أسم المتدرب ....................................... التارٌخ /    .....................

  3 2 1....... المحاولة رقم المتدرب .............

 %41كل بند ٌقٌم بدرجة                             الحد الادنً لدرجة المتدرب 

 %111درجة المتدرب..........                      الحد الاعلً لدرجة المتدرب 

 الدرجات بند التقٌٌم

  العددٌة  الأنظمةالتعرف علً  -1

 إلً النظامالسادس عشر التحوٌل من النظام  -2

 الثنابً

 

 إلً النظامالسادس عشر التحوٌل من النظام  -3

  العشري
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 عناصر التجمٌع المنطقٌة

 البوابات المنطقٌة الأساسٌة

Logic Gates 

سوف ٌتم التعرف على البوابات المنطقٌة والتقنٌات المختلفة لتصنٌعها ، والتدررٌ  علدى تيد ٌل البوابدات المنطقٌدة 

 ٌة وعمل جراول الصوا  .الأساس

  الرقمٌة( هً وحدة البناء الأساسٌة فً الأنظمة logic gateأن البوابة المنطقٌة )

أٞ أِب  Low ِٕخفغ عٙذأٚ  High ػبٌٟ عٙذاٌذٚائش اٌشل١ّخ ر١ّض ث١ٓ ؽبٌز١ٓ فمؾ ّٚ٘ب أِب ٚعٛد وحٌث أن 

( ٌٙزا اٌغجت رُ اعزخذاَ إٌظبَ OFFؽبٌخ ( أٚ ػذَ عش٠بْ اٌز١بس اٌىٙشثٟ )ONعش٠بْ اٌز١بس اٌىٙشثٟ )ؽبٌخ 

 .OFF أٚ   Low ٠مبثً 0ٚاٌشلُ    ON أٚ  ٠Highمبثً  1اٌضٕبئٟ ٌىٛٔٗ ٠غزخذَ سِض٠ٓ فمؾ فبٌشلُ 

لغ١ّٓ : اٌجٛاثبد إٌّطم١خ الأعبع١خ ٚ اٌجٛاثبد إٌّطم١خ اٌضب٠ٛٔخ . اٌجٛاثبد إٌّطم١خ  إٌٟرٕمغُ اٌجٛاثبد إٌّطم١خ 

ِب٠ؼٕٟ  Notٚظبئف ِب٠ؼٕٟ "أٚ"  ORِب٠ؼٕٟ "ٚ" ٚظبئف  ANDاثبد اٌزٟ رزّضً فٟ ٚظبئف الأعبع١خ ٟ٘ اٌجٛ

 "لا" أٚ" ٔفٟ ".

رىْٛ ِٓ ِغّٛػخ اٌجٛاثبد إٌّطم١خ الأعبع١خ ِٚٓ ث١ٓ ٘زٖ اٌجٛاثبد  اٌجٛاثبد اٌضب٠ٛٔخ ٟ٘ اٌجٛاثبد اٌزٟ غبٌجب ِب

 ٔزوش :

 أٚ " أٚ إٌّف١خ "  NORثٛاثخ  -

 إٌّف١خ " أٚ " ٚ   NANDثٛاثخ  -

 أٚ " ػذَ اٌزٛافك أٚ ػذَ اٌزطبثك "   XORثٛاثخ  -

 أٚ " ػذَ اٌزٛافك إٌّف١خ أٚ اٌزطبثك "  XNORثٛاثخ  -

 Logic statesالحالات المنطقٌة     

  Logic 1وهً جهد عالً تمثل منطق  "1"الحالة الأولى ٌعبر عنها ب 

  Logic 0ق وهً جهد منخفض تمثل منط "0"الحالة الثانٌة ٌعبر عنها ب 

  Bitبالثنابً المنطقً وكل رقم منها ٌطلق علٌة بت  "0"و "1"وٌطلق علً 

تبنى كل الأنظمة الرقمٌة باستخدام ثلبث بوابات منطقٌة أساسٌة فقط . هذه البوابات الأساسٌة                             

  ( . NOT gate" )( وبوابة "النفً  OR gate( وبوابة " أو " )AND gateهً بوابة "و" )
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 المصطلحات الفنية : 

: اٌّظذس اٌّغتزخذَ مِتذاد اٌتذائشح ثبٌغٙتذ اٌتتصَ ٌزشتو١ٍٙب ٠ٚغتت ٠ىتْٛ ٘تزا   Supply Voltageعٙذ اٌّظذس  -

 اٌّظذس ِتئُ ٌٍذائشح ِٓ ؽ١ش ل١ّخ ٚؽج١ؼخ اٌغٙذ ) ِغزّش أَ ِزو١ش (.

ػٕتذ  اٌىٙشثتٟأٚ  الاٌىزشٚٔتٟاٌؼٕظتش  فٟزُ اعزٙتوٙب اٌمذسح اٌزٟ ٠ Power Consumption :اٌمذسح اٌّغزٍٙىخ  -

 دائشح وٙشث١خ . فٟاعزخذاِٗ 

امشتبسح إٌّطم١تخ ِتٓ اٌّتذلاً لاتتي اٌجٛاثتخ  لأزشبساٌٛلذ اٌتصَ Propagation Delay Time:صِٓ الأزشبس  -

 ٚؽزٝ اٌخشط .

ٌٍجٛاثخ إٌّطم١خ اٌٛاؽذح ٚ٘تٛ أؽتذ  : عذٚي ٠ج١ٓ اٌؼتلخ ث١ٓ عٙٛد اٌذلاً ٚاٌخشط  Truth Tableعذٚي اٌظٛاة  -

 لاظبئض اٌجٛاثبد إٌّطم١خ .وّب ٠ٛػؼ ٘زا اٌغذٚي أداء اٌذائشح إٌّطم١خ ػٕذ ظشٚف رشو١ٍٙب اٌّخزٍفخ .

ٚ٘تزا إٌظتبَ ٠تئتُ أعٙتضح  (0&1)أؽذ الأٔظّخ اٌؼذد٠خ ٠ٚزىْٛ ِٓ سل١ّٓ ّ٘تب Binary system : اٌضٕبئٟإٌظبَ  -

 .(0)ٚاٌفظً  (1)ؽ١ش ٠ّىٓ رؼ١١ٓ أسلبِٗ ِٓ لاتي ػ١ٍّبد اٌٛطً اٌؾبعت ٚاٌذٚائش إٌّطم١خ 

 معلومات السلامة : 

 ٠غت اٌزضاَ اٌٙذٚء دالاً اٌٛسشخ . -1

 أصٕبء ػًّ اٌزّبس٠ٓ . ٚالأزجب٠ٖىْٛ اٌّزذسة شذ٠ذ اٌؾزس  أ٠ْغت  -2

 ٠غت فظً اٌز١بس اٌىٙشثبئٟ لجً رٕف١ز أٞ رّش٠ٓ . -3

 ٠غت ػذَ رٛط١ً أعتن سد٠ئخ اٌزٛط١ً . -4

 ِٓ طؾخ اٌزٛط١ً ٌٍذائشح لجً رٛط١ً عٙذ اٌّظذس ٌٙب . اٌزأوذت ٠غ -5

 . اؽزشاق٠غت فظً اٌز١بس اٌىٙشثبئٟ فٛسا ػٕذ ؽذٚس أٞ لظش )رتِظ ( أٚ ظٙٛس سائؾخ  -6

 رٕغٝ ِىْٛ ِٓ ِىٛٔبد اٌذائشح . لا ؽزٝارجغ اٌخطٛاد ػٕذ رغ١ّغ اٌذائشح  -7

 ٠غت اٌّؾبفظخ ػٍٟ ِىبْ اٌؼًّ ٔظ١فب ِٚشرجب . -8
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   ) بوابة الضرب ( : " AND gate –ة " و  بواب -8

وهً البوابة التً تحقق العملٌة المنطقٌة  ANDالبوابة   " ٌمثل فكرةكل شًء  تسمً بوابة " ANDبوابة 

عملٌة تشغٌل الدابرة  إلً عندما ٌكون مدخلها الأول ومدخلها الثانً صحٌح. لتوضٌح هذه الفكرة أنظر

 .( 1) المبٌنة فً الشكل

 

 ANDلبوابة ٌبن الدابرة الكهربابٌة  (1) الشكل

ٌمثل  (ا -1رقم )موصلٌن والجدول   A , Bكلب المفتاحٌن  فً الدابرة نلبحظ أن المصباح ٌضًء فقط عندما ٌكون

   Truth Tableوٌسمى هذا الجدول بجدول الحقٌقة   A , Bلدخلٌن ا احتمالات

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الدخل الخرج

  Y=A.Bالمصباح حالة A المفتاح B مفتاحال 

   Offمطفأ Off Off 

Off   مطفأ On Off 

Off   مطفأ Off On 

On    مضًء On On 

   (ا -1رقم )جدول  
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   ِٛطً ٚاٌّفزبػ Aٔشٞ ِٓ لاتي اٌغذٚي أٔٗ ٠ىْٛ اٌّظجبػ ِؼٟء فٟ ؽبٌخ ِب ٠ىْٛ اٌّفزبػ 

  B     رشو١ً اٌجٛاثبد إٌّطم١خ ِٛطً عذٚي اٌؾم١مخ ٘ٛ اٌزٞ ٠ؼطٟ ٌٕب ٔظشح وبٍِخ ػٓ ؽم١مخ

                                                                                        ٚاٌذٚائش اٌشل١ّخ .    

ٚػّٛد ٠ّضً اٌشل١ّخ  ح ئشا٠زىْٛ ٘زا اٌغذٚي ِٓ ػذد ِٓ الأػّذح رّضً ػذد ِذالاً اٌجٛاثخ أٚ اٌذ

 .اٌجٛاثخ أٚ اٌذائشح  اٌشل١ّخ  ِخشط

أرا وبٔذ ع١ّغ    1أٚ      Highأٚ  ONفٟٙ رؼطٟ اٌخشط      ANDاٌذائشح اٌغبثمخ رّضً فىشح ػًّ ثٛاثخ  

 .  1أٚ ػٕذ اٌّغزٛٞ إٌّطمٟ     ONاٌّذالاً  

  " راد ِذلا١ٍٓ . AND –( اٌشِض اٌّغزخذَ  ٌجٛاثخ  " ٚ  ٠2ج١ٓ اٌشىً )   

 

 " AND –" و  الرمز المنطقً لبوابة   ٌبن (2) الشكل

ٕٚ٘بن ػبئٍزبْ ٌزظ١ٕغ اٌّزىبِتد اؽذاّ٘ب رغّٝ  Icsِؼظُ اٌّىٛٔبد اٌشل١ّخ رزٛاعذ فٝ شىً دٚائش ِزىبٍِخ 

TTL  َ74 ٚاٌزٝ رجذا ثبسلبXX   ٜٚالالاشCMOS  َ40 رجذا ثبسلبXX 

ٔزٙب اٌّٛػؾخ ث١ب(IC 7408) 7448ِٓ اٌذائشح اٌّزىبٍِخ سلُ راد اٌّذلا١ٍٓ   ٠Andّىٕٕب اٌؾظٛي ػٍٝ ثٛاثخ 

 ا( -2ثبٌشىً)

 

 7408بٌانات المتكاملة ا( -2بالشكل)

 راد اٌّذلا١ٍٓ ٚث١بٔبد الاؽشاف وّب ٠ٍٝ Andؽشف ٚثذالاٍٙب ػذد اسثؼخ ِٓ ثٛاثخ  14اٌّزىبٍِخ رؾزٜٛ ػٍٝ 

  3دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف  1ٚ2الاؽشاف 
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 6دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف  4ٚ5الاؽشاف 

  11اٌطشف دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب  12ٚ13الاؽشاف 

  8دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف  9ٚ14الاؽشاف  

 فٌٛذ)الاسػٝ( ٠4ّضً  7فٌٛذ ٚؽشف  ٠5ّضً  14رّضً اٌغٙذ اٌتصَ ٌزشو١ً اٌجٛاثخ ؽشف  7ٚ14اِب الاؽشاف 

ِٚٓ اٌشعُ ٔغذ اْ ٔظف اٌذائشح ٠ؼجش ػٓ د١ًٌ اٌّزىبٍِخ ٚػٕذِب ٠طْٛ ارغب٘ٗ لاػٍٝ ٠ىْٛ اٌطشف الاٚي ِٓ عٙخ 

 ٌٍّزىبٍِخ ٚ٘زٖ لبػذح ٌغ١ّغ اٌّزىبِتد اٜ اْ وبْ ػذد اؽشافٙب اٚ سلّٙب . 1اٌطشف  اٌشّبي ٘ٛ

 جدول حقٌقة هذه البوابة :  (ب -1رقم ) وٌمثل الجدول 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .  راد اٌّذلا١ٍٓ ANDاٌّخطؾ اٌج١بٟٔ اٌضِٕٟ ٌجٛاثخ 

راد اٌّذلا١ٍٓ أرا وبٔذ أشبساد اٌذلاً وّب ٘ٛ ِٛػؼ فٟ اٌشىً  ANDِضبي أسعُ اٌّخطؾ اٌج١بٔبد اٌضِٕٟ ٌخشط 

 اٌزبٌٟ :

 الحل : 

 A     1      0      1         0    A         الدخل 

     B           1        1      0          0     Bالدخل  

         Y           1     0          0      0      Yالخرج  

                       

 

 الخرج

 

 الدخل

Y=A.B A B 

0 0 0 

0 1 0 

0 0 1 

1 1 1 

 (ب -1رقم )جدول 
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 : كٌفٌة بناء جدول الحقٌقة

احتمالات الدخل للبوابة عن طرٌق استخدام العلبقة :                                               دحد -1

2nعدد الاحتمالات = 
 عدد مداخل البوابة .  nحٌث  

                             رج المناظرة .                  من حالات الدخل نحدد حالة الخعند كل حالة  -2

2n فان الاحتمالات = 2ثال : أذا كان عدد المداخل م
فان  n=  3كان  إذاأما  (1رقم ) الساٌق كما بالجدول   4=  

 " ANDلجبر البولً لبوابة " معادلة ا ANDلمعادلة البولٌة لبوابة ا      . 8عدد الاحتمالات = 

هو أحد أشكال المنطق الرمزي والذي ٌبٌن كٌفٌة عمل البوابات    Boolean Algebraالجبر البولً 

   .المنطقٌة والتعبٌر البولً هو وسٌلة اختزال لتوضٌح ما ٌحدث فً الدابرة المنطقٌة 

  Y  =A . B    ذات مدخلٌن                                    ANDمعادلة لبوابة 

 Y = A and Bأو   Yتساوي الخرج  B وA وتقرأ 

   AND                                                              A .  0 = 0قوانٌن بوابة " و " 

                                                                                 A .  1 = A   

A . A = A                                                                                          

                             A . A = 0                                                               

  A             أو العكس  Aنً نفً المتغٌر  لاحظ وجود الشرطة فوق المتغٌر فً القانون الأخٌر . وهذا ٌع      

  :ذات ثلاثة مداخل   ANDبوابة "و" 

   A , B , Cذات ثلبثة مداخل   ANDصورة موضحة لدابرة تؤدي وظٌفة بوابة  (3)ٌبٌن الشكل

 

 (3) الشكل
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غٌر موصل  مفتوح أو C أوB أو A  كان أي كان أي مفتاح من المفاتٌح  إذاأنه  (3)نلبحظ من خلبل الشكل

 Bوالمفتاح  Aالتً ٌضًء فٌها المصباح هً حالة توصٌل المفتاح .الحالة الوحٌدة  مطفأفٌكون المصباح 

 ا( - 2رقم ) كما هو بالجدول  Cوالمفتاح 

 

 

 ذات ثلبثة مداخل    ANDبٌن الخرج والمداخل لبوابة  للبوابة ًٌنالتعبٌر البولقً المنطٌوضح الرمز  (4الشكل)

 

 (4الشكل)

اٌّٛػؾخ (IC 7411) 7411ِٓ اٌذائشح اٌّزىبٍِخ سلُ  اٌضتس ِذالاًراد   ٠Andّىٕٕب اٌؾظٛي ػٍٝ ثٛاثخ 

 ا( -4ث١بٔزٙب ثبٌشىً)

 الدخل الخرج

  Y=A.Bحالة المصباح A المفتاح B المفتاح C     المفتاح 

Off(0)مطفأ Off(0) Off(0) Off(0) 

Off(0)مطفأ On(1) Off(0) Off(0) 

Off(0)مطفأ Off(0) On(1) Off(0) 

Off(0)مطفأ On(1) On(1) Off(0) 

Off(0)مطفأ Off(0) Off(0) On(1) 

Off(0)مطفأ On(1) Off(0) On(1) 

Off(0)مطفأ Off(0) On(1) On(1) 

On(1)    مضًء On(1) On(1) On(1) 

   (ا - 2رقم )جدول  
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 7411بٌانات المتكاملة ا( -4بالشكل)

 ٚث١بٔبد الاؽشاف وّب ٠ٍٝ الاًِذاٌضتس راد  Andِٓ ثٛاثخ  صتصخؽشف ٚثذالاٍٙب ػذد  14ٝ اٌّزىبٍِخ رؾزٜٛ ػٍ

  12دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف  1ٚ2ٚ13الاؽشاف 

 6دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف  4ٚ5 3ٚ الاؽشاف

  8دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف  9ٚ14ٚ11الاؽشاف 

 فٌٛذ)الاسػٝ( ٠4ّضً  7فٌٛذ ٚؽشف  ٠5ّضً  14ؽشف رّضً اٌغٙذ اٌتصَ ٌزشو١ً اٌجٛاثخ  7ٚ14اِب الاؽشاف 

ِٚٓ اٌشعُ ٔغذ اْ ٔظف اٌذائشح ٠ؼجش ػٓ د١ًٌ اٌّزىبٍِخ ٚػٕذِب ٠طْٛ ارغب٘ٗ لاػٍٝ ٠ىْٛ اٌطشف الاٚي ِٓ عٙخ 

 ٌٍّزىبٍِخ ٚ٘زٖ لبػذح ٌغ١ّغ اٌّزىبِتد اٜ اْ وبْ ػذد اؽشافٙب اٚ سلّٙب . 1اٌشّبي ٘ٛ اٌطشف 

 (ب - 2رقم )رقم البوابة مثل ذلك الموضح فً الجدول  وٌكون جدول حقٌقة هذه

 

 

 

 الدخل الخرج

  Y=A.Bحالة المصباح A المفتاح B المفتاح C     المفتاح 

 (0)  (0)  (0)  (0) 

 (0)  (1)  (0)  (0) 

 (0)  (0)  (1)  (0) 

 (0)  (1)  (1)  (0) 

 (0)  (0)  (0)  (1) 

 (0)  (1)  (0)  (1) 

Off(0)مطفأ Off(0) On(1) On(1) 

On(1)    مضًء On(1) On(1) On(1) 

   (ب- 2رقم )جدول  
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 ثلبثة مداخل )متغٌرات(.ذات  ANDالمخطط البٌانً الزمنً لبوابة 

ذات ثلبثة مداخل )متغٌرات(. أذا كانت أشارات  ANDمثال أرسم المخطط البٌانات الزمنً لخرج 

 الدخل كما هو موضح فً الشكل التالً :

 الحل : 

 A     1      0      1         0         0        1      0        1    A         الدخل 

   B           1        1      0          0     B        0         0      1         1الدخل  

 C          1         1       1         1      0        0         0       0      Cالدخل   

                                       Y           1     0          0      0        Y       0        0         0       0الخرج  

 

  AND gateالتمرٌن الأول  : تحقٌق بوابة ) و( 

 ( ذات المدخلٌن  AND gateبة الـــــ )تحقٌق بواالهدف من التمرٌن : -1

 كٌفٌة التعامل مع البوبات المنطقٌة  التدرٌب علً  -2

 العدد والمعدات المستخدمة : -3

 أطراف توصٌل   LEDموحدات علً حسب الموجودة بالورشة    الوحدة التدرٌبٌة 

 خطوات العمل :

 ( ذات المدخلٌن  AND gate) دابرة تحقٌق بوابة الـــــوصل  -1

 ؟ ( ذات المدخلٌن  AND gateدابرة تحقٌق بوابة الـــــ )لجدول الحقٌقة  املآ -2
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               )  = Y)        ( ذات المدخلٌن  AND gateلدابرة بوابة الـــــ ) اكتب المعادلة المنطقٌة -3

 اكتب تعلٌقك على النتابج -4

 ذات الثلاثة مداخل AND gateالتمرٌن الثانى  : تحقٌق بوابة ) و( 

 ذات الثلبثة مداخل(  AND gateتحقٌق بوابة الـــــ )الهدف من التمرٌن : -1

 كٌفٌة التعامل مع البوبات المنطقٌة  التدرٌب علً  -2

 LEDموحدات الوحدة التدرٌبٌة علً حسب الموجودة بالورشة    العدد والمعدات المستخدمة : -3

 أطراف توصٌل  

 خطوات العمل :

 ذات الثلبثة مداخل(  AND gate) دابرة تحقٌق بوابة الـــــوصل  -1

 ( ذات المدخلٌن ؟  AND gateاملآ جدول الحقٌقة لدابرة تحقٌق بوابة الـــــ ) -2

 

 ذات الثلبثة مداخل(  AND gateاكتب المعادلة المنطقٌة لدابرة بوابة الـــــ ) -3

   (                          Y =  ( 

 اكتب تعلٌقك على النتابج -4

 ( ؟ AND gate( فً )1 خرج ) ٌكون ال متى:  1س
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 بوابة الجمع ( ) :  OR gateبوابة " أو "  -2

فٟ ع١ّغ اٌؾبلاد  تؽع أْ اٌّظجبػ ٠ؼٟءٔ" ٚ OR -رٛػؼ فىشح ػًّ ثٛاثخ "أٚ (5 ثبٌشىً )اٌذائشح اٌىٙشثبئ١خ 

غ١ش  A( فٟ ٔفظ اٌٛلذ لأْ فٟ أٞ ؽبٌخ غ١ش ؽبٌخ OFFغ١ش ِٛط١ٍٓ )  A , Bالأ فٟ ؽبٌخ وْٛ اٌّفزبؽ١ٓ 

 غ١ش ِٛطً ٠ىْٛ ف١ٗ ِغبس اٌز١بس ٚثزٌه ٠ؼٟء اٌّظجبػ ٠ٚزؾمك اٌخشط    Bِٛطً ٚ

 
 ORالدابرة الكهربابٌة لبوابة  نٌٌب (5الشكل )

" ٚػذا 0وتّ٘ب ِغب٠ٚب "  A&B" فمؾ أرا وبْ اٌذلاتْ ٠0ىْٛ اٌخشط ٌٙب ِغب٠ٚب "   ORٚٔتؽع أْ ثٛاثخ "أٚ" 

ّىٓ اٌزؼج١ش ػٓ رٌه أٚ رٛػ١ؼ ػًّ اٌجٛاثخ ثبعزخذاَ عذٚي اٌؾم١مخ ٚ٘ٛ 1٠ٚ" رٌه ٠ىْٛ اٌخشط ٌٙب ِغب٠ٚب " 

 ( .ا -3ِٛػؼ فٟ عذٚي سلُ )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الدخل الخرج

 المفتاح المصباح

Y A B 

Off Off Off 

On On Off 

On Off On 

On On On 

  (ا -3عذٚي سلُ ) 
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  OR :                                                     A + B = Yمعادلة الجبر البولً لبوابة 
 A  OR  B  = Yوتقرأ                                  Yتساوي         Bأو          Aوتقرأ    

 

 "OR –" أو  الرمز المنطقً لبوابة   ٌبن (6) الشكل

اٌّٛػؾخ ث١بٔزٙب (IC 7432) 7432ِٓ اٌذائشح اٌّزىبٍِخ سلُ راد اٌّذلا١ٍٓ   ٠ORّىٕٕب اٌؾظٛي ػٍٝ ثٛاثخ 

 ا( -6ثبٌشىً)

 

 7432بٌانات المتكاملة ا( -6بالشكل)

 راد اٌّذلا١ٍٓ ٚث١بٔبد الاؽشاف وّب ٠ٍٝ ORالاٍٙب ػذد اسثؼخ ِٓ ثٛاثخ ؽشف ٚثذ 14اٌّزىبٍِخ رؾزٜٛ ػٍٝ 

  3دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف  1ٚ2الاؽشاف 

 6دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف  4ٚ5الاؽشاف 

  11دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف  12ٚ13الاؽشاف 

  8دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف  9ٚ14الاؽشاف  

 فٌٛذ)الاسػٝ( ٠4ّضً  7فٌٛذ ٚؽشف  ٠5ّضً  14ٌزشو١ً اٌجٛاثخ ؽشف رّضً اٌغٙذ اٌتصَ  7ٚ14اِب الاؽشاف 

ِٚٓ اٌشعُ ٔغذ اْ ٔظف اٌذائشح ٠ؼجش ػٓ د١ًٌ اٌّزىبٍِخ ٚػٕذِب ٠طْٛ ارغب٘ٗ لاػٍٝ ٠ىْٛ اٌطشف الاٚي ِٓ عٙخ 

 ٌٍّزىبٍِخ ٚ٘زٖ لبػذح ٌغ١ّغ اٌّزىبِتد اٜ اْ وبْ ػذد اؽشافٙب اٚ سلّٙب . 1اٌشّبي ٘ٛ اٌطشف 

 

 

 



26 

 

 ( ٌدل علً جدول الحقٌقة للبوابةب -3لجدول )وا

 

 

 

 

 

 

 

 

 OR المخطط البٌانً الزمنً لبوابة 

ذات مدخلٌن . أذا كانت أشارات الدخل كما هو  ORمثال أرسم المخطط البٌانات الزمنً لبوابة  

 كتب معادلة الجبر البولً الخاصة بها ؟، وأموضح فً الشكل التالً

 الحل : 

 A     1      0      1         0       A         الدخل 

     B           1        1      0          0        Bالدخل  

                               Y           1      0          1       1       Yالخرج  

      A  +  B = Yذات مدخلٌن  ORمعادلة الجبر البولً لبوابة 

 

 

 

 

 

 

 الدخل الخرج

Y A B 

0 0 0 

1 1 0 

1 0 1 

1 1 1 

  (ب -3جدول ) 
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 ذات ثلاث مداخل  OR" أوبوابة "

 ( .7)ذات ثلبث مداخل  من خلبل الشكل  OR" أوتتضح فكرة بوابة "

 

 (7الشكل )

لقة فً الدابرة وهذا تكوٌن حلقة مغ إلًنلبحظ من الشكل أن توصٌل أي مفتاح أو مفتاحٌن أو ثلبثة مفاتٌح ٌؤدي 

أضاء المصباح .الحالة الوحٌدة التً ٌكون فٌها المصباح مطفأ  إلًسرٌان التٌار فً الدابرة والذي بدوره  إلًٌؤدي 

 :(ا -4جدول )فً  ذكر مفتوحة . ٌتضح كل ماتكون  غٌر موصلة أو Cو   Bو   Aهً عندما تكون المفاتٌح 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الدخل الخرج  حالة المصباح

 Y= A+B+C A المفتاح B المفتاح C     المفتاح 

Off(0)مطفأ Off(0) Off(0) Off(0) 

On(1)    مضًء On(1) Off(0) Off(0) 

On(1)    مضًء Off(0) On(1) Off(0) 

On(1)    مضًء On(1) On(1) Off(0) 

On(1)    مضًء Off(0) Off(0) On(1) 

On(1)    مضًء On(1) Off(0) On(1) 

On(1)    مضًء Off(0) On(1) On(1) 

On(1)    مضًء On(1) On(1) On(1) 

   (ا -4)رقم جدول  
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 ذات ثلبثة مداخل   ORٌوضح الرمز المنطقً والعلبقة بٌن الخرج والمداخل لبوابة ( 4)الشكل 

 

 

 (4الشكل )

اٌّٛػؾخ ث١بٔزٙب (IC 4075) 4475ِٓ اٌذائشح اٌّزىبٍِخ سلُ راد اٌضتس ِذالاً   ٠ORّىٕٕب اٌؾظٛي ػٍٝ ثٛاثخ 

 ا( -8ثبٌشىً)

 

 4075بٌانات المتكاملة ا( -4بالشكل)

 ٚث١بٔبد الاؽشاف وّب ٠ٍٝ الاًِذاٌضتس راد  ORِٓ ثٛاثخ  صتصخؽشف ٚثذالاٍٙب ػذد  14اٌّزىبٍِخ رؾزٜٛ ػٍٝ 

  9دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف  1ٚ2ٚ8الاؽشاف 

 6دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف  4ٚ5 3ٚ الاؽشاف

  14دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف  11ٚ12ٚ13الاؽشاف 

 فٌٛذ)الاسػٝ( ٠4ّضً  7فٌٛذ ٚؽشف  ٠5ّضً  14رّضً اٌغٙذ اٌتصَ ٌزشو١ً اٌجٛاثخ ؽشف  7ٚ14اِب الاؽشاف 

 فٌٛذ 18فٌٛذ ٠ظً اٌٝ  5اْ رؼًّ ثغٙذ اػٍٝ ل١ٍت ِٓ  44ٍِغٛظخ ٠ّىٓ ٌٍّزىبِتد اٌزٝ رجذا ثشلُ 

ئشح ٠ؼجش ػٓ د١ًٌ اٌّزىبٍِخ ٚػٕذِب ٠طْٛ ارغب٘ٗ لاػٍٝ ٠ىْٛ اٌطشف الاٚي ِٓ عٙخ ِٚٓ اٌشعُ ٔغذ اْ ٔظف اٌذا

 ٌٍّزىبٍِخ ٚ٘زٖ لبػذح ٌغ١ّغ اٌّزىبِتد اٜ اْ وبْ ػذد اؽشافٙب اٚ سلّٙب . 1اٌشّبي ٘ٛ اٌطشف 
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 ( ٌدل علً جدول الحقٌقة للبوابةب -4والجدول )

 

 (ب -4جدول )

 جدول الحقٌقة لها . املآذات الثلبثة مداخل ؟  OR : أرسم الرمز المنطقً لبوابةمثال 
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 :  OR gate: تحقٌق بوابة " أو "   لثالتمرٌن الثا

 الهدف من التمرٌن : -1

 ( ذات المدخلٌن  OR gate) تحقٌق بوابة الـــــ

 التدرٌب علً  -2

  كٌفٌة التعامل مع البوبات المنطقٌة 

 المستخدمة :العدد والمعدات  -3

 أطراف توصٌل   LEDموحدات الوحدة التدرٌبٌة علً حسب الموجودة بالورشة    

 خطوات العمل :

 ( ذات المدخلٌن  OR gate) دابرة تحقٌق بوابة الـــــوصل  -1

 ( ذات المدخلٌن ؟  OR gateاملآ جدول الحقٌقة لدابرة تحقٌق بوابة الـــــ ) -2

 

                 )  = Y)                                          ثم اكتب المعادلة المنطقٌة لها ؟ -3

 اكتب تعلٌقك على النتابج -4
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 : ذات الثلاثة مداخل OR gate: تحقٌق بوابة " أو "   الرابعالتمرٌن 

 الهدف من التمرٌن : -1

 ذات الثلبثة مداخل(  OR gate) تحقٌق بوابة الـــــ

 ع البوبات المنطقٌة  كٌفٌة التعامل مالتدرٌب علً  -2

 العدد والمعدات المستخدمة : -3

 أطراف توصٌل    LEDموحدات  الوحدة التدرٌبٌة علً حسب الموجودة بالورشة    

 خطوات العمل :

 ذات الثلبثة مداخل OR gate) دابرة تحقٌق بوابة الـــــوصل  -1

  ثة مداخلذات الثلب(  OR gateاملآ جدول الحقٌقة لدابرة تحقٌق بوابة الـــــ ) -2

 

 (أو التعبٌر البولً هو :  ORالمعادلة المنطقٌة لبوابة )  -3

Y   =   (                                     )                      

 اكتب تعلٌقك على النتابج -4

 ( ؟   OR( فً بوابة  )  1ٌكون الخرج بـ )  متى:   1س 
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 بوابة العكس ( ) :  NOT gateبوابة النفً  -3

المصباح  إضاءةدنا من خلبل الأشكال السابقة الممثلة فً الدوابر الكهربٌة أن توصٌل المفتاح ٌؤدي ألً تعو

(ONسوف نري فً الشكل ) ( ٌؤدي 1عكس ذلك مما ٌعنً أن توصٌل المفتاح )ًالإطفاء إل (OFF وعدم )

 (9) الشكل إلً (أنظرON) ألإضاءة إلً( ٌؤدي 0توصٌله )

 

 NOT gateابة النفً لكهربابٌة لبوالدابرة ا( 9) الشكل

 ا ( – 5وهذا ٌتضح من خلبل الجدول)

 الدخل الخرج

 A حالة المصباح

 موصل غٌر  ON OFF = 0مضًء = 

 موصل   OFF ON = 1=  مطفا

  ا ( – 5الجدول)
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لٌة تتضح عم Notوٌوضح الجدول حقٌقة بوابة  NOTبوابة  المستخدم لتمثٌل ٌوضح الرمز (11)الشكل

 NOTمن الشكل السابق الذي ٌوضح عمل بوابة النفً .  Aبوضع شرطة علً الخرج  Aنفً الدخل 

gate   حٌث تعكس أشارة الدخل أذا كان الدخلOFF  ٌكون الخرج ON  والعكس لذلك بوابةNOT  

 . تنفً الدخل . وهً بوابة لها دخل وخرج واحد

 

 NOTالرمز المنطقً لبوابة  ٌوضح ( 11)الشكل

 ا( -14اٌّٛػؾخ ث١بٔزٙب ثبٌشىً)(IC 7404) 7444ِٓ اٌذائشح اٌّزىبٍِخ سلُ   Notّىٕٕب اٌؾظٛي ػٍٝ ثٛاثخ ٠

 

 7404بٌانات المتكاملة (ا -11بالشكل)

 ٚث١بٔبد الاؽشاف وّب ٠ٍٝ NOTِٓ ثٛاثخ  عزخؽشف ٚثذالاٍٙب ػذد  14اٌّزىبٍِخ رؾزٜٛ ػٍٝ 

  2ً ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف دلا1طشاف اٌ

  4ً ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف دلا3طشاف اٌ

  6ً ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف دلا5طشاف اٌ

  8ً ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف دلا9طشاف اٌ
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  14شعٙب اٌطشف ً ثٛاثخ لادلا11طشاف اٌ

  12ً ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف دلا13طشاف اٌ

 فٌٛذ)الاسػٝ( ٠4ّضً  7فٌٛذ ٚؽشف  ٠5ّضً  14رّضً اٌغٙذ اٌتصَ ٌزشو١ً اٌجٛاثخ ؽشف  7ٚ14اِب الاؽشاف 

ِٚٓ اٌشعُ ٔغذ اْ ٔظف اٌذائشح ٠ؼجش ػٓ د١ًٌ اٌّزىبٍِخ ٚػٕذِب ٠طْٛ ارغب٘ٗ لاػٍٝ ٠ىْٛ اٌطشف الاٚي ِٓ عٙخ 

 ٌٍّزىبٍِخ ٚ٘زٖ لبػذح ٌغ١ّغ اٌّزىبِتد اٜ اْ وبْ ػذد اؽشافٙب اٚ سلّٙب . 1اٌطشف  اٌشّبي ٘ٛ

 NOT gateابة النفً جدول الحقٌقة لبوب (  – 5الجدول)

 

 ب ( – 5الجدول)

   NOT gateمعادلة الجبر البولً لبوابة النفً 

 أذا كان   
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 : NOT gateً ( بوابة ) النف: تحقٌق بوابة الخامس   التمرٌن

 الهدف من التمرٌن : -1

 (  NOT gate) تحقٌق بوابة الـــــ

 التدرٌب علً  -2

  كٌفٌة التعامل مع البوبات المنطقٌة 

 العدد والمعدات المستخدمة : -3

 أطراف توصٌل    LEDموحدات  الوحدة التدرٌبٌة علً حسب الموجودة بالورشة    

 خطوات العمل :

 (  NOT gate) ــدابرة تحقٌق بوابة الـــوصل  -1

 (  NOT gateاملآ جدول الحقٌقة لدابرة تحقٌق بوابة الـــــ ) -2

 

                (                               )   =   Yاكتب المعادلة المنطقٌة للخرج .  -3

 اكتب تعلٌقك على النتابج -4
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 : وصل الدابرة المنطقٌة التالٌة ؟  1س

 

 أكتب جدول الحقٌقة.

 

 

 : اكتب ملحوظتك علً خرج الدابرة ؟  2س
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 تجمٌع البوابات المنطقٌة : 

دراستها هً اللبنة الأساسٌة لبناء الدوابر المنطقٌة التً تودي وظابف معٌنة وٌمكن تعتبر البوابات السابقة 

 ( 11)الشكل :تجمٌع البوابات المنطقٌة بأسلوب 

 (( AND  - OR  gates        أو  "  -بوابة " و  

 

 ( 11)الشكل

                                Y = A . B + C .D + E         مثال : أرسم الدابرة المنطقٌة لتمثٌل التعبٌر المنطقً  

 أو  "          -باستخدام منطق بوابة " و  

 الحل  : 

 أو  "          -باستخدام منطق بوابة " و  
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 ٌع المنطقٌةعناصر التجمعلى أسئلة 

 بٌة وكتابة جدول الحقٌقة ومعادلة الجبر البولً ؟الدابرة الكهربا –مع رسم الرمز  ANDأشرح  بوابة    – 1س 

والدابرة الكهربابٌة وأشرح كٌف تعمل البوابة ثم أكتب جدول الحقٌقة ومعادلة الجبر  ORأرسم رمز بوابة  -2س 

 البولً ؟ 

 ذات مدخلٌن ؟  ORأرسم المخطط الزمنً لبوابة  -3س 

-A . B .C .D + Aأرسم الدابرة المنطقٌة لتمثٌل التعبٌر المنطقً التالً :  -4س
. C

-= Y  

 ؟  Bفً الشكل التالً عندما ٌكون  Yالخرج  النبضاتكٌف تكون سلسلة  -5س

1-   B = 1            2-    B = 0 

 

 ؟  الداخل كما هو موضحٌكون  فً الشكل التالً عندما ةرجاضات الخبكٌف تكون سلسلة الن -6س 
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 ٌعبأ هذا النموذج من قبل المتدرب

 :  البوابات المنطقٌة الأساسٌة         

 

 أسم المتدرب ....................................... التارٌخ /    .....................

  3 2 1رقم المتدرب .................... المحاولة 

 %41ٌم بدرجة                             الحد الادنً لدرجة المتدرب كل بند ٌق

 %111درجة المتدرب..........                      الحد الاعلً لدرجة المتدرب 

 الدرجات بند التقٌٌم

  التعرف علً رموز البوابات  -1

  AND gateتحقٌق بوابة ) و(  -2

  OR gate: تحقٌق بوابة " أو "  -3

  NOT Gateبوابة ) النفً (  تحقٌق -4

  تجمٌع البوابات المنطقٌة -5

  والسلبمة الأمانأتباع وسابل  -4

  تنظٌف مكان العمل -5
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 البوابات المنطقٌة ألأخرى

أن النظم الرقمٌة شدٌدة التعقٌد ، مثل الحاسبات الكبٌرة ، ٌتم بناؤها بواسطة البوابات المنطقٌة ألأساسٌة وتعتبر 

هً البوابات الأساسٌة ومن هذه النبابط الأساسٌة ٌمكن أن تصنع أربع بوابات  AND – OR – NOTبوابات 

 ( NOR" نفً أو"  )وبوابة  ،( NAND" نفً و " ): بوابة  الأخرىمنطقٌة مفٌدة أخرى وتسمً هذه البوابات 

 . (Exclusive NOR) الاستثنابٌة( ، وبوابة نفً أو Exclusive OR) الاستثنابٌةوبوابة أو 

                              ) بوابة الضرب المنفً  (  : NAND gateبوابة نفً و  -4

هً عبارة عن بوابة     NAND gateلذا نستطٌع أن نتخٌل أن بوابة    ANDعكس بوابة  عمل هذه البوابة هو

  AND ببوابة  متصلة Not (12) هو موضح بالشكل وهذا ما .                                                               

بة النفً ، لذا ( ثم تعكس عن طرٌق بوا   A . Bمنطقٌا لتكوٌن التعبٌر البولً ) A , Bٌتم ضرب المداخل 

  NAND gateعلً بوابة نفً و  دلالةالتعبٌر البولً  إلً" قد أضٌفت  ـــــــــــــ  نلبحظ أن الشرطة العلٌا "

 (13الشكل )فهو موضح فً  NANDلبوابة أما الرمز الحقٌقً 

 

 (ٌوضح عمل هذه البوابة .12الشكل )

 

 

 NAND gateٌوضح الرمز المنطقً لبوابة نفً و  (13)الشكل

وّب رؼٍّٕب عبثمب ٌٚىٓ ٔظشا ٌٍزطٛس فٝ ِغبي اٌزظ١ٕغ الاٌىزشٚٔٝ ا٠ؼب  راد اٌّذلا١ٍٓ Nand ثٕبء اٌجٛاثخ ٠ّىٕٕب

 ا( -13اٌّٛػؾخ ث١بٔزٙب ثبٌشىً)(IC 7400) 7444اٌذائشح اٌّزىبٍِخ سلُ ِٓ عب٘ضح ػ١ٍٙب ٠ّىٓ اٌؾظٛي 
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 7400بٌانات المتكاملة ا( -13بالشكل)

 راد اٌّذلا١ٍٓ ٚث١بٔبد الاؽشاف وّب ٠ٍٝ Nandؽشف ٚثذالاٍٙب ػذد اسثؼخ ِٓ ثٛاثخ  14اٌّزىبٍِخ رؾزٜٛ ػٍٝ 

  3دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف  1ٚ2الاؽشاف 

 6ٛاثخ لاشعٙب اٌطشف دلاٛي ث 4ٚ5الاؽشاف 

  11دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف  12ٚ13الاؽشاف 

  8دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف  9ٚ14الاؽشاف  

 فٌٛذ)الاسػٝ( ٠4ّضً  7فٌٛذ ٚؽشف  ٠5ّضً  14رّضً اٌغٙذ اٌتصَ ٌزشو١ً اٌجٛاثخ ؽشف  7ٚ14اِب الاؽشاف 

طْٛ ارغب٘ٗ لاػٍٝ ٠ىْٛ اٌطشف الاٚي ِٓ عٙخ ِٚٓ اٌشعُ ٔغذ اْ ٔظف اٌذائشح ٠ؼجش ػٓ د١ًٌ اٌّزىبٍِخ ٚػٕذِب ٠

 ٌٍّزىبٍِخ ٚ٘زٖ لبػذح ٌغ١ّغ اٌّزىبِتد اٜ اْ وبْ ػذد اؽشافٙب اٚ سلّٙب . 1اٌشّبي ٘ٛ اٌطشف 

 : NANDمعادلة الجبر البولً لبوابة 

Y  = A . B                                                      

 ذات مدخلٌن     NANDبوابة  جدول حقٌقة  إلًٌؤدي  هذا ما
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 : NANDجدول الحقٌقة لبوابة  ( ٌعبر عن 6) الجدول

 الدخل الخرج

Y A B 

1 0 0 

1 1 0 

1 0 1 

0 1 1 

 

 (6الجدول)

 : NANDالمخطط البٌانً الزمنً لبوابة 

كما ذات مدخلٌن . أذا كانت أشارات الدخل   NANDمثال أرسم المخطط البٌانات الزمنً لبوابة  

 ، ؟هو موضح فً الشكل التالً

 الحل : 

 A     1      0      1         0       A         الدخل 

     B           1        1      0          0        Bالدخل  

                               Y          0       1     1         1         Yالخرج  
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 : . NAND Gateتحقٌق بوابة ) نفً و( : س  دالساالتمرٌن 

 الهدف من التمرٌن : -1

 ذات الثلبثة مداخل(  NAND Gate) تحقٌق بوابة الـــــ

 التدرٌب علً  -2

  كٌفٌة التعامل مع البوبات المنطقٌة 

 العدد والمعدات المستخدمة : -3

 أطراف توصٌل    LEDت موحدا الوحدة التدرٌبٌة علً حسب الموجودة بالورشة    

 خطوات العمل :

 ( NAND Gate) دابرة تحقٌق بوابة الـــــوصل  -1

 ( NAND Gateاملآ جدول الحقٌقة لدابرة تحقٌق بوابة الـــــ ) -2

 

 (           NANDأكتب المعادلة المنطقٌة لبوابة )  -1

    Y = (                                            ) 

 على النتابج اكتب تعلٌقك -4
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  -وصل الدابرة المنطقٌة التالٌة :

 

 

 ( . NANDجدول الحقٌقة لبوابة )  املآ -2

 

            (                       )  =    Y(      NANDلبوابة )  لخرج الدابرة أكتب المعادلة المنطقٌة -3

 هً ؟  ( ٌكافً بوابة منطقٌة أساسٌة ما  L2 = Y: خرج الدابرة )  1س

   (L2   تكافً بوابة ) 
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                          : ) بوابة الجمع المنفً  NOR gateبوابة نفً أو  -5

 OR ٟ٘ ػجبسح ػٓ ثٛاثخ     NOR gateٌزا ٔغزط١غ أْ ٔزخ١ً أْ ثٛاثخ     ORػىظ ثٛاثخ  ػًّ ٘زٖ اٌجٛاثخ ٘ٛ

                                                                        . (14)٘ٛ ِٛػؼ ثبٌشىً ٚ٘زا ِب Not ثجٛاثخ  ِزظٍخ

( صُ رؼىظ ػٓ ؽش٠ك ثٛاثخ إٌفٟ ، ٌزا ٔتؽع أْ   A+Bِٕطم١ب ٌزى٠ٛٓ اٌزؼج١ش اٌجٌٟٛ ) ٠A , Bزُ عّغ  اٌّذالاً 

    NOR gateػٍٟ ثٛاثخ ٔفٟ أٚ  دلاٌخاٌزؼج١ش اٌجٌٟٛ  إٌٟاٌششؽخ اٌؼ١ٍب "ـــــــــــــ " لذ أػ١فذ 

 

 NOR gateٌوضح الرمز المنطقً لبوابة نفً أو  (14)الشكل  

وّب رؼٍّٕب عبثمب ٌٚىٓ ٔظشا ٌٍزطٛس فٝ ِغبي اٌزظ١ٕغ الاٌىزشٚٔٝ ا٠ؼب  راد اٌّذلا١ٍٓ  NOR ثٕبء اٌجٛاثخ ٠ّىٕٕب

 ا( -14اٌّٛػؾخ ث١بٔزٙب ثبٌشىً)(IC 7402) 7442ِٓ اٌذائشح اٌّزىبٍِخ سلُ ػ١ٍٙب ٠ّىٕٕب اٌؾظٛي 

 

 7402بٌانات المتكاملة ا( -14بالشكل)
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 ؽشاف وّب ٠ٍٝراد اٌّذلا١ٍٓ ٚث١بٔبد الا ORؽشف ٚثذالاٍٙب ػذد اسثؼخ ِٓ ثٛاثخ  14اٌّزىبٍِخ رؾزٜٛ ػٍٝ 

  1دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف  2ٚ3الاؽشاف 

 4دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف  5ٚ6الاؽشاف 

  13دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف  11ٚ12الاؽشاف 

  14دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف  8ٚ9الاؽشاف  

 )الاسػٝ(فٌٛذ ٠4ّضً  7فٌٛذ ٚؽشف  ٠5ّضً  14رّضً اٌغٙذ اٌتصَ ٌزشو١ً اٌجٛاثخ ؽشف  7ٚ14اِب الاؽشاف 

ِٚٓ اٌشعُ ٔغذ اْ ٔظف اٌذائشح ٠ؼجش ػٓ د١ًٌ اٌّزىبٍِخ ٚػٕذِب ٠طْٛ ارغب٘ٗ لاػٍٝ ٠ىْٛ اٌطشف الاٚي ِٓ عٙخ 

 ٌٍّزىبٍِخ ٚ٘زٖ لبػذح ٌغ١ّغ اٌّزىبِتد اٜ اْ وبْ ػذد اؽشافٙب اٚ سلّٙب . 1اٌشّبي ٘ٛ اٌطشف 

 : NOR gateمعادلة الجبر البولً لبوابة 

Y  = A + B                                               

 NORجدول الحقٌقة لبوابة ٌمثل  (  7الجدول )

 الدخل الخرج

Y A B 

1 0 0 

0 1 0 

0 0 1 

0 1 1 

 

 ( 7الجدول )
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 : NORالمخطط البٌانً الزمنً لبوابة 

اٌذلاً وّب ٘ٛ ِٛػؼ فٟ راد ِذلا١ٍٓ . أرا وبٔذ أشبساد   NORِضبي أسعُ اٌّخطؾ اٌج١بٔبد اٌضِٕٟ ٌجٛاثخ  

 اٌشىً اٌزبٌٟ، ؟

 الحل : 

 A     1      0      1         0       A         الدخل 

     B           1        1      0          0        Bالدخل  

                               Y          0       0     1         0         Yالخرج  
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 . NOR Gateتحقٌق بوابة ) نفً أو(  -: السابع  التمرٌن 

 الهدف من التمرٌن : -1

 (  NOR Gate) تحقٌق بوابة الـــــ

 التدرٌب علً  -2

  كٌفٌة التعامل مع البوبات المنطقٌة 

 العدد والمعدات المستخدمة : -3

 أطراف توصٌل    LEDدات موح الوحدة التدرٌبٌة علً حسب الموجودة بالورشة    

 خطوات العمل :

 ( NOR Gate) دابرة تحقٌق بوابة الـــــوصل  -1

 ( NOR Gateاملآ جدول الحقٌقة لدابرة تحقٌق بوابة الـــــ ) -2

 

            -أكتب المعادلة المنطقٌة : -3

    Y = (                                            ) 

 اكتب تعلٌقك على النتابج -4 -4
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  -وصل الدابرة المنطقٌة التالٌة : -1

 

  -:  جدول الحقٌقة املآ -2

 

                 (                          )  =    Yأكتب المعادلة المنطقٌة للخرج :     -3

                                 ( ؟   L2 = Y( وخرج الدابرة )   L1: أي من البوابات المنطقٌة تكافً )  1س

 (L1  :  تكافً بوابة )-   

 (L2   :  تكافً بوابة )-  
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 ) بوابة عدم التطابق  (         Exclusive OR gate = EXOR الاستثنائٌةبوابة " أو"  -6

. ٌعنً هذا أنه ٌكون خرج البوابة ٌطلق علً هذه البوابة أٌضا أسم عدم التوافق أو عدم التطابق 

" عندما ٌكون المدخلٌن مختلفٌن . وما عدا  HIGHأو الحالة " "  ON( أو فً الحالة "   1ٌساوي)

" 1بأنها بوابة " أٌهما ولٌس كلٌهما " حٌث تعطً خرج حقٌقً " إلٌهاكما ٌشار ( 0ذلك ٌكون الخرج )

    EXOR " وتسمً كذلك بوابة   0عد ذلك ٌكون الخرج " مستوٌات الدخل وما اختلبفعند 

 ذات مدخلٌن . XORبة التالً رمز بوا (15)ٌوضح الشكل

 

 

  EXOR الاستثنابٌة" أو" ٌوضح الرمز المنطقً لبوابة  (85)الشكل         

 ا( -15اٌّٛػؾخ ث١بٔزٙب ثبٌشىً)(IC 7468) 7468ِٓ اٌذائشح اٌّزىبٍِخ سلُ  ٠XORّىٕٕب اٌؾظٛي ػٍٝ ثٛاثخ 

 

 74AC86  بٌانات المتكاملةا( -15الشكل)

 ٚث١بٔبد الاؽشاف وّب ٠ٍٝ XORؽشف ٚثذالاٍٙب ػذد اسثؼخ ِٓ ثٛاثخ  14اٌّزىبٍِخ رؾزٜٛ ػٍٝ 

 3دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف 1ٚ2الاؽشاف 

 6دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف 4ٚ5الاؽشاف 

 11اثخ لاشعٙب اٌطشف دلاٛي ث12ٚ13ٛالاؽشاف 
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 8دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف 9ٚ14الاؽشاف  

 فٌٛذ)الاسػٝ( ٠4ّضً  7فٌٛذ ٚؽشف  ٠5ّضً  14رّضً اٌغٙذ اٌتصَ ٌزشو١ً اٌجٛاثخ ؽشف  7ٚ14اِب الاؽشاف 

ِٚٓ اٌشعُ ٔغذ اْ ٔظف اٌذائشح ٠ؼجش ػٓ د١ًٌ اٌّزىبٍِخ ٚػٕذِب ٠طْٛ ارغب٘ٗ لاػٍٝ ٠ىْٛ اٌطشف الاٚي ِٓ عٙخ 

 ٌٍّزىبٍِخ ٚ٘زٖ لبػذح ٌغ١ّغ اٌّزىبِتد اٜ اْ وبْ ػذد اؽشافٙب اٚ سلّٙب . 1شّبي ٘ٛ اٌطشف اٌ

 (86لشكل)باكما  NOTو  ORو  ANDببوابات  XORكما ٌمكن تمثٌل بوابة      

 

 (86الشكل)

 : EXOR" أو" الاستثنابٌة معادلة الجبر البولً لبوابة         
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 XORلحقٌقة لبوابة جدول ا ( ٌعتبر4) جدول

 الدخل الخرج

Y A B 

0 0 0 

1 1 0 

1 0 1 

0 1 1 

 

 (4) جدول

 : XORالمخطط البٌانً الزمنً لبوابة 

ذات مدخلٌن . أذا كانت أشارات الدخل كما هو   XORمثال أرسم المخطط البٌانات الزمنً لبوابة  

 ، ؟موضح فً الشكل التالً

 الحل : 

 A     1      0      1         0       A         الدخل 

     B           1        1      0          0        Bالدخل  

                              Y          0       1     0         1         Yالخرج  
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 -(:  EXORتحقٌق بوابة ) :  مناثالتمرٌن ال

 الهدف من التمرٌن : -1

 ( EXOR) تحقٌق بوابة الـــــ

 التدرٌب علً  -2

  كٌفٌة التعامل مع البوبات المنطقٌة 

 العدد والمعدات المستخدمة : -3

 أطراف توصٌل    LEDموحدات  الوحدة التدرٌبٌة علً حسب الموجودة بالورشة    

 خطوات العمل :

 ( EXOR) دابرة تحقٌق بوابة الـــــوصل  -1

 ( EXORقٌق بوابة الـــــ )املآ جدول الحقٌقة لدابرة تح -2

 

 (                              ) =  Y      -أكتب المعادلة المنطقٌة للخرج : -3

 أرسم المخطط الزمنً للخرج البوابة . -4

 اكتب تعلٌقك على النتابج -5
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    ) بوابة التطابق  (   :     EXNOR الاستثنائٌةبوابة نفً أو  -7

ػٍٟ ا١ّ١ٌٓ  ظ لاشط ثٛاثخ " أٚ الاعزضٕبئ١خ " ٠ٚغّٟ لاشط اٌؼبوظ )ثٛاثخ إٌفٟ (اٌّٛػؼ ػى (17) ٠زُ فٟ اٌشىً

رٕزظ اٌزؼج١ش  الاعزضٕبئ١خعجك ػشفٕب أْ ثٛاثخ أٚ  ٌزا فّّب.  EXNORٌٙب ثبٌشِض " ٠ٚشِض ٕبئ١خضالاعزثذاٌخ " ٔفٟ أٚ 

ػٕذ  الأ" 1رؼطٟ لاشط ؽم١مٟ " لاٟٚ٘   ٚثؼىظ ٘زا اٌزؼج١ش ٔؾظً ػٍٟ  اٌجٌٟٛ 

    EXNOR " ٚرغّٟ وزٌه ثٛاثخ  0رٌه ٠ىْٛ اٌخشط " اػذ ِغز٠ٛبد اٌذلاً ِٚب رفبقأ

 

  EXNOR الاستثنابٌة" أو" ٌوضح الرمز المنطقً لبوابة نفً  (17) الشكل  

٠ّىٕٕب اٌؾظٛي ٝ ا٠ؼب وّب رؼٍّٕب عبثمب ٌٚىٓ ٔظشا ٌٍزطٛس فٝ ِغبي اٌزظ١ٕغ الاٌىزشٚٔ XNOR ثٕبء اٌجٛاثخ ٠ّىٕٕب

 ا( -17اٌّٛػؾخ ث١بٔزٙب ثبٌشىً)(IC 74266) 74266ِٓ اٌذائشح اٌّزىبٍِخ سلُ  ػ١ٍٙب

 

 74266  متكاملةبٌانات الا( -17الشكل)

 ٚث١بٔبد الاؽشاف وّب ٠ٍٝ XORؽشف ٚثذالاٍٙب ػذد اسثؼخ ِٓ ثٛاثخ  14اٌّزىبٍِخ رؾزٜٛ ػٍٝ 

 3دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف 1ٚ2الاؽشاف 
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 4دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف 5ٚ6الاؽشاف 

 11دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف 12ٚ13الاؽشاف 

 14دلاٛي ثٛاثخ لاشعٙب اٌطشف 8ٚ9الاؽشاف  

 فٌٛذ)الاسػٝ( ٠4ّضً  7فٌٛذ ٚؽشف  ٠5ّضً  14رّضً اٌغٙذ اٌتصَ ٌزشو١ً اٌجٛاثخ ؽشف  7ٚ14اف اِب الاؽش

ِٚٓ اٌشعُ ٔغذ اْ ٔظف اٌذائشح ٠ؼجش ػٓ د١ًٌ اٌّزىبٍِخ ٚػٕذِب ٠طْٛ ارغب٘ٗ لاػٍٝ ٠ىْٛ اٌطشف الاٚي ِٓ عٙخ 

 د اؽشافٙب اٚ سلّٙب .ٌٍّزىبٍِخ ٚ٘زٖ لبػذح ٌغ١ّغ اٌّزىبِتد اٜ اْ وبْ ػذ 1اٌشّبي ٘ٛ اٌطشف 

 (86لشكل)كما با NOTو  ORو  ANDببوابات  XORكما ٌمكن تمثٌل بوابة      

 EXNORالحقٌقة لبوابة  (9جدول )

 الدخل الخرج

Y A B 

1 0 0 

0 1 0 

0 0 1 

1 1 1 

 

 (9جدول )

 : EXNOR الاستثنابٌة" أو" معادلة الجبر البولً لبوابة 
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 : EXNORً لبوابة المخطط البٌانً الزمن

ذات مدخلٌن . أذا كانت أشارات الدخل كما   EXNORمثال أرسم المخطط البٌانات الزمنً لبوابة  

 ، ؟هو موضح فً الشكل التالً

 الحل : 

 A     1      0      1         0       A         الدخل 

     B           1        1      0          0        Bالدخل  

                               Y          1       0     1         0         Yالخرج  
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 :  عتاسالتمرٌن ال

 الهدف من التمرٌن : -4

 ( EXNOR) تحقٌق بوابة الـــــ

 التدرٌب علً  -5

  كٌفٌة التعامل مع البوبات المنطقٌة 

 : العدد والمعدات المستخدمة -6

 أطراف توصٌل    LEDموحدات  الوحدة التدرٌبٌة علً حسب الموجودة بالورشة    

 خطوات العمل :

 ( EXNOR) دابرة تحقٌق بوابة الـــــوصل  -5

 ( EXNORاملآ جدول الحقٌقة لدابرة تحقٌق بوابة الـــــ ) -6

 

 (                              ) =  Y      -أكتب المعادلة المنطقٌة للخرج : -1
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  :تحوٌل البوابات باستخدام العواكس

دالة منطقٌة أخري والطرٌقة السهلة  إلًالتحوٌل  إلًالبوابات المنطقٌة تظهر الحاجة  استعمالعند 

عواكس ) بوابات النفً ( علً مداخل ومخارج البوابات . وقد أوضحنا كٌف  استخدامللتحوٌل هً 

 التالٌة توضح هذه التحوٌلبت شكال فالا ANDة نفً ٌنتج دال ANDأن عاكسا ٌوصل بمخرج بوابة 

 

 ٌوضح تأثٌر عكس مداخل البوابات        (19)ٌوضح تأثٌر عكس مخارج البوابات                الشكل  (18)الشكل 

 

 ٌوضح تأثٌر عكس مداخل و مخارج البوابات      (24)الشكل
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 البوابات المنطقٌة ألأخرى على أسئلة

 ( ذات الأربعة مداخل ؟ NANDدلة الحقٌقة وأرسم الرمز المنطقً لبوابة نفً و ) : اكتب معا 1س

 ( ذات الأربعة مداخل ؟ NOR: اكتب معادلة الحقٌقة وأرسم الرمز المنطقً لبوابة نفً أ و )  2س

خدما عواكس مست     A- .B .C + A .B- .C + A . B . C- = Yأرسم الدابرة المنطقٌة لتمثٌل التعبٌر المنطقً :  3س

 بوابات   "و"   وبوابة "أو" واحدة ؟ 

 ؟   C:  كٌف تكون سلسلة النبضات الخارجة فً الشكل عندما ٌكون الدخل  4س

1- C  = 1    دابما 

2-  C  =   0  دابما 

 

 ؟   C ,B ,Aذات ثلبثة مداخل   ANDلبوابة     Highٌكون الخرج    متى:  5س

 ؟  C ,B ,Aذات ثلبثة مداخل   OR  لبوابة   Highٌكون الخرج    متى:  6س

   A = 1010111011عندما ٌكون الدخل ٌساوي :    NOTلبوابة    Yعلً مخرج  الإشارة: أوجد  7س

 عندما ٌكون الدخل  : A , Bذات مدخلٌن    ANDلبوابة    Y: أوجد سلسلة نبضات  4س

A = 101101111                                                       B = 111110000 
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 ٌعبأ هذا النموذج من قبل المتدرب

 :  البوابات المنطقٌة ألأخرى         

 

 أسم المتدرب ....................................... التارٌخ /    .....................

  3 2 1رقم المتدرب .................... المحاولة 

 %41الحد الادنً لدرجة المتدرب                         كل بند ٌقٌم بدرجة     

 %111درجة المتدرب..........                      الحد الاعلً لدرجة المتدرب 

 الدرجات بند التقٌٌم

  التعرف علً رموز البوابات  -1

   NAND Gateتحقٌق بوابة ) نفً و(  -2

   NOR Gateتحقٌق بوابة ) نفً أو(  -3

  ( EXORبة ) تحقٌق بوا -4

  ( EXNORتحقٌق بوابة )  -5

  تحوٌل البوابات باستخدام العواكس -6

  والسلبمة الأمانأتباع وسابل  -7

  تنظٌف مكان العمل -4
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  عناصر التخزٌن الرقمٌة

 القلابات

SRالقلابات 
, 
FLOP – FLIP 

 :ر١ّٙذ 

رو١ش اٌذلاً رو١ش  إرا٠ؼزّذ ػٍٟ اٌذلاً ِب ٠ؼٕٟ أٔٗ سأ٠ٕب فٟ اٌجٛاثبد إٌّطم١خ اٌذٚائش اٌزشو١ج١خ ٚاٌزٟ وبْ لاشعٙب 

ٌٛ رو١ش اٌذلاً ٚ٘زا  ؽزٝاٌخشط أ٠ؼب . ٔؾزبط فٟ ثؼغ الأؽ١بْ ِٓ اٌذٚائش اٌشل١ّخ أْ ٠ظً لاشعٙب ثذْٚ رو١١ش 

اٌززبثؼ١خ  اٌشل١ّخ ٚاٌزٟ ٠طٍك ػ١ٍٙب أعُ اٌذٚائش ٌوشع اٌزخض٠ٓ ِضت ، رؾزٛٞ اٌمتثبد ػٍٟ ٘زا إٌٛع ِٓ اٌذٚائش

ففٟ ٘زا إٌٛع ِٓ اٌذٚائش ٠ىْٛ اٌخشط اٌؾبٌٟ ٌٍذائشح ِؼزّذا ػٍٟ اٌذلاً .  Sequential  Circuitsٚ اٌزؼبلج١خ أ

 اٌؾبٌٟ ٚفٟ ٔفظ اٌٛلذ ػٍٟ اٌخشط اٌغبثك ٌٍذائشح .

 ِذالاً اٌجٛاثبد اٌزٟ ٠زىْٛؽذ لأساعؼخ ٌزٌه ٔتؽع فٟ الأشىبي أٚ اٌذٚائش اٌّزؼٍمخ ثبٌمتثبد رٛط١تد ِٓ اٌخشط 

  ( . FLOP – FLIP)  ِٕٙب اٌمتة

ٚؽبٌخ  SETاعزمشاس. ؽبٌخ اٌٛػغ أٚ اٌّغزٛٞ إٌشؾ وّب ٔتؽع أ٠ؼب ٘زا إٌٛع ِٓ اٌذٚائش ٠ؾزٛٞ ػٍٟ ؽبٌزٟ 

 . ٠ٚجمٝ اٌمتة فٟ أٞ ِٓ اٌؾبٌز١ٓ ؽزٝ ٠زُ رو١١شٖ .  RESETأػبدح اٌٛػغ 
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 : FLIP – FLOP  S.R S-Rبالقلا

( ٠ٚج١ٓ  S.Rإٌّطمٟ ٌٍمتة ) ضاٌشِ (21)٠ٚج١ٓ اٌشىًِٓ دائشح راد ِذلا١ٍٓ ِٚخشع١ٓ . S-R     ٠زىْٛ اٌمتة 

ٛػغ ث "  R" ِذلاً ( ٚ 1فٟ ؽبٌخ )اٌمتة ٛػغ ثS  "  " اٌشِض إٌّطمٟ أْ ٌٍمتة ِذلا١ٍٓ ػٍٟ ا١ٌغبس ِذلاً

ٌه رظٙش اٌفمبػزبْ اٌظو١شربْ " ٌٚز 0( ٚاٌّذلاتْ ٠ٕشطبْ ثبٌّغزٜٛ إٌّطمٟ إٌّخفغ "  0فٟ اٌؾبٌخ )اٌمتة 

( ٠ٚغّٝ ثبٌخشط اٌفؼبٌخ ٚ٘ٛ اٌّغزخذَ ػبدح ،  Q، اٌخشط ) ِخشعبْ ِززبِبْ ٌٍٚمتة   S.Rػٕذ اٌّذلا١ٍٓ 

أرا ػىظ ثؼؼّٙب . ٠ؼٕٟ أٔٗ  ٠Q   ٚ    Qىْٛ اٌّخشع١ٓ    ( Q( ٚ٘ٛ اٌخشط اٌو١ش فؼبٌخ ٌٍخشط   ) Q) ٚاٌخشط 

ٔبؽ١خ إٌّطك لأٔٗ غ١ش  ِٓ عذاٚ٘زا أِش ُِٙ  Q  = 0فأْ     Q 1 =وبْ   أرا ٚ    Q = 1فأْ      Q 0 =وبْ    

 ِٕطمٟ أْ رىْٛ ل١ّخ ِٕطم١خ ٚػىغٙب ِزغب١٠ٚٓ .

 

 

  (  ٠S-Rج١ٓ اٌشِض إٌّطمٟ ٌٍمتة ) (21) اٌشىً

زٖ ( ٚؽش٠مخ اٌزٛط١ً NANDٌٙأٚ  NORِٓ اٌجٛاثبد إٌّطم١خ ػٓ ؽش٠ك ثٛاثبد ) ٠ٚS-Rّىٓ رى٠ٛٓ اٌمتة 

 .  الألاشٜدلاً ٌٍجٛاثخ  اٌجٛاثبد رغؼً لاشط اٌجٛاثخ ٘ٛ

ٚاٌضب١ٔخ ثبعزخذاَ ثٛاثبد NORبد ثبعزخذاَ ثٛاث الأٌٚٝ(S-Rمتة )ٌٍ ر١ٓاٌزبٌٟ دائشة (  -أ 22) اٌشىً ٠ٛػؼ 

NAND وّب روشد عبثمب فأْ ؽبٌخ اٌخشط اٌؾبٌٟ رؼزّذ ػٍٟ اٌذلاً . اٌمتة  ٠ؼًّ أْ ٔفُٙ و١ف ا٢ْ. ٌٕؾبٚي

 ٌٟ ٚاٌخشط اٌغبثك ) ِب وبْ ِخضْ فٟ اٌمتة (.اٌؾب
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 NORاٌزٛط١ً ثبعزخذاَ ثٛاثبد ٠ج١ٓ  أ ( -22)اٌشىً

 

 :  وبلأرٟثٛاثبد  NORاٌؾبلاد اٌّزؼٍمخ ثبٌمتة  اٌّىْٛ ثٛاعطخ وً 

 اٌغبثمخ ثذْٚ رو١١ش . ؽبٌزٗع١جمٝ اٌمتة فٟ     R = 0   ٚS = 0  ػٕذِب ٠ىْٛ  -1
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 "  . 1فٟ ؽبٌخ "   Q اٌمتة  ٠ىْٛ اٌخشط    R = 0   ٚS = 1ػٕذِب ٠ىْٛ    -2

 "  . 0فٟ ؽبٌخ "   Q اٌمتة  ٠ىْٛ اٌخشط   R = 1   ٚS = 0ػٕذِب ٠ىْٛ    -3

 .   R = 1   ٚS = 1لا ٠ّىٕٕب اعزخذاَ اٌؾبٌخ   -4

لأؽع لابط١خ اٌزوز٠خ اٌّشرذح ِٓ ِخشط أؽذٞ   NAND بدجٛاثاٌ ثٛاعطخ ٠S-Rّىٕٕب أ٠ؼب اعزخذاَ  اٌمتة 

 S-R. ٠ٛػؼ اٌشىً اٌزبٌٟ اٌشِض إٌّطمٟ ٚاٌذائشح إٌّطم١خ ٌٍمتة  الألاشِٜذلاً اٌجٛاثخ  إٌٟ NANDٛاثزٟ ث

 ى١ف١خ رشو١ً اٌمتة .ٌاٌؾم١مخ عذٚي  ( 14)٠ٚج١ٓ عذٚي  NANDثٛاعطخ اٌجٛاثبد 

 

 NANDاٌزٛط١ً ثبعزخذاَ ثٛاثبد ٠ج١ٓ  ة ( -22)اٌشىً

وّب رؼٍّٕب عبثمب ٌٚىٓ ٔظشا ٌٍزطٛس فٝ ِغبي  راد اٌّذلا١ٍٓ  NANDثبد ثٛاعطخ اٌجٛا S-Rثٕبء اٌمتة  ٠ّىٕٕب

اٌّٛػؾخ (IC 74279)74279ِٓ اٌذائشح اٌّزىبٍِخ سلُ عب٘ضح  ػ١ٍٙب اٌزظ١ٕغ الاٌىزشٚٔٝ ا٠ؼب ٠ّىٓ اٌؾظٛي

 (ط-22ث١بٔزٙب ثبٌشىً)

 

 IC 74279ث١بٔبد  (ط-22اٌشىً)
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 ٚث١بٔبد الاؽشاف وّب ٠ٍٝ S-Rاٌمتة  ِٓاسثؼخ ؽشف ٚثذالاٍٙب  16اٌّزىبٍِخ رؾزٜٛ ػٍٝ 

 4اٌطشف  لتة لاشعٗدلاٛي 1ٚ2الاؽشاف 

 7اٌطشف  لتة لاشعٗدلاٛي 5ٚ6الاؽشاف 

 13اٌطشف  لتة لاشعٗدلاٛي 14ٚ15الاؽشاف 

 9اٌطشف  لتة لاشعٗدلاٛي 14ٚ11الاؽشاف 

 فٌٛذ)الاسػٝ( 4ً ٠ّض 7فٌٛذ ٚؽشف  ٠5ّضً  14رّضً اٌغٙذ اٌتصَ ٌزشو١ً اٌجٛاثخ ؽشف  8ٚ16اِب الاؽشاف 

ِٚٓ اٌشعُ ٔغذ اْ ٔظف اٌذائشح ٠ؼجش ػٓ د١ًٌ اٌّزىبٍِخ ٚػٕذِب ٠طْٛ ارغب٘ٗ لاػٍٝ ٠ىْٛ اٌطشف الاٚي ِٓ عٙخ 

 ٌٍّزىبٍِخ ٚ٘زٖ لبػذح ٌغ١ّغ اٌّزىبِتد اٜ اْ وبْ ػذد اؽشافٙب اٚ سلّٙب . 1اٌشّبي ٘ٛ اٌطشف 

 

  S-Rٌمتة عذٚي اٌؾم١مخ ( 14عذٚي )
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 ذات المدخلبت العالٌة . S-Rلحقٌقة لدابرة القلبب جدول ا

 وضع التشغٌل

Mode of Operation)) 

 المدخلبت الخرج

Q R S 

 وضع الإمساك ) عدم التغٌر(

NO Change 

Q0 0 0 

 الوضع الغٌر فعال

Latch RESETS 

0 1 0 

 الوضع الفعال

Latch SETS 

1 0 1 

 وضع الخطر أو وضع غٌر مسموح به

Invalid condition 

 1 1 ؟

 ذات المدخلبت المنخفضة . S-Rجدول الحقٌقة لدابرة القلبب 

 ٚػغ اٌزشو١ً

Mode of Operation)) 

 اٌّذلاتد اٌخشط

Q R S   

 ٚػغ اٌخطش أٚ ٚػغ غ١ش ِغّٛػ ثٗ

Invalid condition 

 0 0 ؟

 اٌٛػغ اٌو١ش فؼبي

Latch RESETS 

0 1 0 

 اٌٛػغ اٌفؼبي

Latch SETS 

1 0 1 

 امِغبن ) ػذَ اٌزو١ش( ٚػغ

NO Change 

Q0 1 1 
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 :   FLOPS  TRIGGERING  - FLIPقدح القلابات 

رو١١ش ؽبٌخ اٌخشط أِب اٌمتثبد اٌّزضإِخ  إٌٟفٟ اٌمتثبد غ١ش اٌّزضإِخ رو١١ش أشبساد اٌذلاً ف١ٙب فزؤدٞ ِجبششح 

فأٔٗ ٌٓ رؼًّ ٘زٖ اٌمتثبد اٌّزضإِخ ،  ثذٚٔٗ( أػبفٟ ٚاٌزٞ  CLOCKِذلاً لذػ ) ِذلاً رضآِ  إٌٟرؾزبط  فأٔٙب

ٌزٌه ٠غت ػٕذ رشو١ً اٌمتثبد اٌّزضإِخ أػطبء أشبساد اٌذلاً أٚلا صُ أػطبء ٔجؼخ لذػ )رضآِ ( ػٍٟ ِذلاً 

 اٌمذػ ػٕذ ٘زٖ اٌؾبٌخ ٠زو١ش اٌخشط .

 أنواع نبضات القدح : 

 هناك نوعان من النبضات التً تستخدم لقدح القلببات وهً : 

( لفترة معٌنة ثم تعود مرة أخري  1) إلًوعند القدح تصعد  (0ة  : هذه النبضة تكون بداٌتها )نبضة موجب -1

 . (23)( كما بالشكل 0) إلً(   1من   )

 

 نبضة موجبةالٌبٌن  (23) الشكل

( لفترة معٌنة ثم تعود مرة أخري  0) إلًوعند القدح تهبط  (1نبضة سالبة  : وهذه النبضة تكون بداٌتها ) -2

 . (24)(  كما بالشكل 1)  إلً(    0) من  

 

 نبضة سالبة الٌبٌن  (24)الشكل

 طرق قدح القلابات المتزامنة  : 

 تختلف القلببات فً طرق قدحها من قلبب لأخر .وهناك أربعة أنواع فً طرق القدح وهً كالأتً : 

 . (1-25) نبضة قدح بحافة موجبة كما بالشكل -1
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 . (2-25) كلنبضة قدح بحافة سالبة  كما بالش -2

 .( 3-25) الموجبة كما بالشكل  نبضة قدح بعرض النبضة -3

 ( .4-25نبضة قدح بعرض النبضة السالبة  كما بالشكل ) -4

 

 (4-25)بالشكل                     (3-25)بالشكل               (2-25)بالشكل            (1-25)بالشكل         

 ٌبٌن نبضات القدح   (25)الشكل

 :  J.K Flip – Flopالمتزامن  (J.K) القلاب

لا ٠ؾزٛٞ ػٍٟ ؽبٌخ  ثىٛٔٗ  S-Rػٓ ٔظ١شٖ   J-Kِٓ اٌمتثبد اٌّغزخذِخ ثىضشح . ٠ز١ّض اٌمتة   ٠J-Kؼزجش اٌمتة 

.                                          S-Rٌٍمتة      S = 1      ٚR = 1غ١ش ِغّٛػ ثٙب وّب ٘ٛ اٌؾبي ثبٌٕغجخ ٌـ    

                                            .   S-Rفٟ   Sاٌّذلاً     J-Kفٟ   ٠Jؼبدي اٌّذلاً       SETؽبٌخ اٌٛػغ  فٟ

                                      .  S-Rفٟ   Rاٌّذلاً     J-Kفٟ   ٠Kؼبدي اٌّذلاً       RESETٚفٟ ؽبٌخ اٌٛػغ 

ّ٘ب  ( ٌٍٚمتة لاشعJ, K ,CKٓ١( فزتؽع ٚعٛد صتصخ ِذالاً ِزضإِخ )J.K)اٌشِض إٌّطمٟ ٌٍمتة  (26)٠ج١ٓ اٌشىً

 -Q( ٠ٚغّٝ ثبٌخشط اٌفؼبٌخ ، ٚاٌخشط )  Qاٌخشط ) 
                        ( ٚ٘ٛ اٌخشط اٌو١ش فؼبٌخ )اٌّزُّ (        

( ثبٌٛػغ J.K(  ، ففٟ ؽبٌخ رٕش١ؾ اٌّذلا١ٍٓ )S-Rٚلذ طُّ ٘زا اٌمتة ٌٍزوٍت ػٍٟ اٌٛػغ اٌّؾظٛس فٟ اٌمتة )

اٌزبٌٟ رٛط١ً دائشح   (27)٠ٚٛػؼ اٌشىً  TOGGLE( فٟ ٚػغ رجذ٠ً J.K" ٠ىْٛ اٌمتة ) 1ٚ1 إٌّطمٟ " 

      ٚعذٚي اٌؾم١مخ اٌخبص ثزشو١ٍٗ.  NAND( اٌّزضآِ  ثبعزخذاَ ثٛاثبد J.Kاٌمتة )
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 (٠J.Kج١ٓ اٌشِض إٌّطمٟ ٌٍمتة ) (26)اٌشىً

وّب رؼٍّٕب عبثمب ٌٚىٓ ٔظشا ٌٍزطٛس فٝ ِغبي  راد اٌّذلا١ٍٓ  NANDثٛاعطخ اٌجٛاثبد  j-kثٕبء اٌمتة  ٠ّىٕٕب

اٌّٛػؾخ (IC 7450) 7454ِٓ اٌذائشح اٌّزىبٍِخ سلُ  ػ١ٍٙب اٌزظ١ٕغ الاٌىزشٚٔٝ ا٠ؼب ٠ّىٓ اٌؾظٛي عب٘ضح

 (ا-26ث١بٔزٙب ثبٌشىً)
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 IC 7450ث١بٔبد  (ا-26اٌشىً)

 ٚث١بٔبد الاؽشاف وّب ٠ٍٝ j-kاٌمتة ِٓ اصٕبْ ؽشف ٚثذالاٍٙب  14ٍِخ رؾزٜٛ ػٍٝ اٌّزىب

 اٌمتة الاٚي اؽشافٗ 

 kً ٠ّضً اٌّذلا 14 فاٌطش  Jً ٠ّضً اٌّذلا14فاٌطش

 Resetً ٠ّضً ِذلا 6  فاٌطش  إٌجؼبد ً ٠ّضً ِذلا 5  فاٌطش

 ٠ّضً اٌخشط إٌّفٝ 13 فاٌطش  ٠ّضً اٌخشط اٌّضجذ14فاٌطش

 ضبٔٝ اؽشافٗ اٌمتة اٌ

 kً ٠ّضً اٌّذلا 3 فاٌطش  Jً ٠ّضً اٌّذلا 7فاٌطش

 Resetً ٠ّضً ِذلا2  فاٌطش  إٌجؼبد ً ٠ّضً ِذلا1  فاٌطش

 ٠ّضً اٌخشط إٌّفٝ 8 فاٌطش  ٠ّضً اٌخشط اٌّضجذ 9 فاٌطش

  فٌٛذ ٠4ّضً  4فٌٛذ ٚؽشف  ٠5ّضً  11رّضً اٌغٙذ اٌتصَ ٌزشو١ً اٌجٛاثخ ؽشف   11ٚ 4اِب الاؽشاف 

اٌشعُ ٔغذ اْ ٔظف اٌذائشح ٠ؼجش ػٓ د١ًٌ اٌّزىبٍِخ ٚػٕذِب ٠طْٛ ارغب٘ٗ لاػٍٝ ٠ىْٛ اٌطشف الاٚي ِٓ عٙخ  ِٚٓ

 ٌٍّزىبٍِخ ٚ٘زٖ لبػذح ٌغ١ّغ اٌّزىبِتد اٜ اْ وبْ ػذد اؽشافٙب اٚ سلّٙب . 1اٌشّبي ٘ٛ اٌطشف 
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 (J.Kٌمتة )  (NAND)٠ج١ٓ اٌزٛط١ً ثبعزخذاَ ثٛاثبد  (27)اٌشىً

 :  ا٢رٟاٌشىً اٌغبثك  ٔتؽع ِٓ

 . Qt -1اٌغبثمخ   ؽبٌزٗفٟ   J-Kفغ١جمٟ اٌمتة     CLK = 0فٟ ؽبٌخ   -1

Qt ٠1غبٚٞ  اٌؾبٌخ اٌغبثمخ      Qفغ١ىْٛ اٌخشط     CLK = 1  ٚ K = 0   ٚJ = 0فٟ ؽبٌخ   -2
-

. 

 .  " 0أػبدح اٌٛػغ أٚ " ؽبٌخ فٟ   ٠Qىْٛ اٌخشط     CLK = 1 ٚ K = 1   ٚJ = 0فٟ ؽبٌخ    -3

 "  . 1فٟ ؽبٌخ اٌٛػغ أٚ "   ٠Qىْٛ اٌخشط      CLK = 1  ٚ K = 0   ٚJ = 1فٟ ؽبٌخ   -4

                   Q = 1 ٠ىْٛ اٌخشط    Qt -1= 0أرا وبْ     CLK = 1  ٚ K = 1   ٚJ = 1فٟ ؽبٌخ   -5

  ٠زٍخض فٟ ٚ٘زا ِب.   Q = 0    ف١ىْٛ اٌخشط   Qt -1= 1وبْ  ٚإرا

Q = Q t – 1   إٔٔب ٔؾظً فٟ اٌخشط ِب ٠ؼ ٟٕQ   . ػىظ ِب وبْ ِٛعٛد فٟ اٌؾبٌخ اٌغبثمخ 

 :  (11رقم )المتزامن فً الجدول  J .Kٌتلخص تشغٌل القلبب 

Q  Q K J CLK 

Qt-1 Qt-1 × × 0 

Qt-1 Qt-1 0 0 1 

1 0 1 0 1 

0 1 0 1 1 

Qt-1 Qt-1 1 1 1 

  J.Kعذٚي اٌؾم١مخ ٌمتة ( 11جدول رقم ) 
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            كان    إذاعلً أن الخرج الحالً للقلبب ٌساوي عكس الحالة السابق . مما ٌعنً أنه  Q = Q t – 1ٌدل 

0=  Q = Q t – 1  وٌكونQ = 1   1كان  وإذا=   Q = Q t – 1  وٌكونQ = 0 . 

 : NAND( باستخدام بوابات J-Kجدول الحقٌقة لقلبب ) (12جدول رقم ) وفٌما ٌلً

 

 ٚػغ اٌزشو١ً

 اٌذلاً   اٌخشط

Q Q R S CK 

  No Change 0 0 اٌزخض٠ٓ 

  0 1 0 1 أػبدح اٌٛػغ 

  1 0 1 0 اٌٛػغ 

  Toggle 1 1 اٌؾبٌخ اٌؼىغ١خ 

 NAND( باستخدام بوابات J-Kجدول الحقٌقة لقلبب ) (12جدول رقم )

  D FLIP – FLOP : Dالقلاب 

ٟ٘  D( اٌزغ١ّخ CLKاٌمذػ أٚ اٌغبػخ ) مشبسحِٚذلاً   Dاٌّزضآِ ػٍٟ ِذلاً ٚاؽذ ٌٍج١بٔبد   ٠Dؾزٛٞ اٌمتة 

ٚٔظشا ٌٙزا الاعزخذاَ فبٔٗ  ثىضشح فٟ رخض٠ٓ اٌج١بٔبد . Dرغزخذَ لتثبد ٚاٌزٟ رؼٕٟ ث١بٔبد .   Dataٌىٍّخ  الازظبس

 ِزضآِ . (D) ٚاٌّخطؾ ٌمتةاٌزبٌٟ اٌشِض إٌّطمٟ  (28)٠ٛػؼ اٌشىً  ٠طٍك ػ١ٍٗ أؽ١بٔب ) لتة ث١بٔبد (

 

 

 (Dٌبٌن الرمز المنطقً للقلبب ) (24)الشكل
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اٌؾبٌخ غ١ش اٌّغّٛػ ثٙب ٚاٌزٟ رزّضً              إٌوبءٚاٌزٞ لذ رُ ف١ٗ   S-R٘ٛ ٔٛع ِٓ اٌمتة   Dٔتؽع أْ اٌمتة 

   اٌضب١ٔخ .     NANDػٍٟ ِذلاً ثٛاثخ   NOT٘زٖ اٌؾبٌخ ثغجت ٚعٛد ثٛاثخ  أٌو١ذ.ٌمذ    R = 1   ٚS = 1فٟ 

فبْ اٌمتة ٠ؾزفع ثبٌم١ّخ اٌغبثمخ اٌّخضٔخ ف١ٗ. ٠ٚؾزفع ثٙزٖ اٌم١ّخ ؽزٝ ٌٛ ؽذس رو١ش    EN = CLK = 0بٌٗ فٟ ؽ

ٚ٘زا ِب ٠زؼؼ ِٓ لاتي  Qع١ظٙش فٟ اٌخشط  Dفبْ رو١ش فٟ اٌذلاً   EN = CLK = 1فٟ ؽبٌٗ   . Dفٟ اٌذلاً 

 اٌزبٌٟ :ـ   Dاٌؾم١مخ ٌمتة  (13جدول رقم )

 

 Dاٌؾم١مخ ٌٍمتة  عذٚي (13جدول رقم )

 ( .29)وّب ٠جٓ رٌه اٌشىً  Rػٍٟ اٌّذلاً   NOTثٛاثخ    ثئػبفخ RSِٓ اٌمتة  ٠ٚDّىٓ ثٕبء اٌمتة 

 

    Dالمتزامن لٌعمل كقلبب    R .Sٌبٌن توصٌل قلبب    ( 29)الشكل 

 ( .34)اٌشىً وّب ٠جٓ رٌه Kػٍٟ اٌّذلاً   NOTثٛاثخ   ثئػبفخ J.Kِٓ اٌمتة  Dٚوزٌه ٠ّىٓ ثٕبء اٌمتة 

 

 Dالمتزامن لٌعمل كقلبب   J.Kٌبٌن توصٌل قلبب     ( 34) الشكل

وّب رؼٍّٕب عبثمب ٌٚىٓ ٔظشا ٌٍزطٛس فٝ ِغبي اٌزظ١ٕغ الاٌىزشٚٔٝ   J.Kقلبب    ثٛاعطخ   Dثٕبء اٌمتة  ٠ّىٕٕب

 (ا-34ٔزٙب ثبٌشىً)اٌّٛػؾخ ث١ب(IC 7474) 7474ِٓ اٌذائشح اٌّزىبٍِخ سلُ عب٘ضح  ػ١ٍٙب ا٠ؼب ٠ّىٓ اٌؾظٛي
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 IC 7474 ث١بٔبد  (ا-34ثبٌشىً)

 ٚث١بٔبد الاؽشاف وّب Dٍٝ٠ اٌمتة ِٓ اصٕبْ ؽشف ٚثذالاٍٙب  14اٌّزىبٍِخ رؾزٜٛ ػٍٝ 

 اٌمتة الاٚي اؽشافٗ 

 Dاٌج١بٔبد ً ٠ّضً ِذلا 24 فاٌطش  set ٠ًّضً اٌّذلا4 فاٌطش

 Resetً ٠ّضً ِذلا 1  فاٌطش  إٌجؼبد ً ٠ّضً ِذلا 3  فاٌطش

 ٠ّضً اٌخشط إٌّفٝ 6 فاٌطش  ٠ّضً اٌخشط اٌّضجذ 5فاٌطش

 اٌمتة اٌضبٔٝ اؽشافٗ 

 Dاٌج١بٔبد ً ٠ّضً ِذلا 124 فاٌطش  set ٠ًّضً اٌّذلا 14 فاٌطش

 Resetً ٠ّضً ِذلا 13 فاٌطش  إٌجؼبد ً ٠ّضً ِذلا 11  فاٌطش

 ٠ّضً اٌخشط إٌّفٝ 9 فاٌطش  ٠ّضً اٌخشط اٌّضجذ 8 فاٌطش

  فٌٛذ ٠4ّضً  4فٌٛذ ٚؽشف  ٠5ّضً  11رّضً اٌغٙذ اٌتصَ ٌزشو١ً اٌجٛاثخ ؽشف   14ٚ 7اِب الاؽشاف 

ِٚٓ اٌشعُ ٔغذ اْ ٔظف اٌذائشح ٠ؼجش ػٓ د١ًٌ اٌّزىبٍِخ ٚػٕذِب ٠طْٛ ارغب٘ٗ لاػٍٝ ٠ىْٛ اٌطشف الاٚي ِٓ عٙخ 

 سلّٙب .ٌٍّزىبٍِخ ٚ٘زٖ لبػذح ٌغ١ّغ اٌّزىبِتد اٜ اْ وبْ ػذد اؽشافٙب اٚ  1اٌشّبي ٘ٛ اٌطشف 
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 :  عاشرالتمرٌن ال

 الهدف من التمرٌن : -1

 للتحكم فً تخزٌن الإشارة JK-SR-Dالتدرٌب علً كٌفٌة استخدام المذبذب القلبب  

 التدرٌب علً  -2

 Flip- Flopلقلببات كٌفٌة التعامل مع 

 العدد والمعدات المستخدمة : -3

                           LEDموحدات      الوحدة التدرٌبٌة علً حسب الموجودة بالورشة              

  JK-SR-Dقلبب                                 أطراف توصٌل  

 خطوات العمل :

 وصل الدابرة الموضحة لكل مذبذب )القلبب(  -1

 توصٌل أطراف المدخل للقلبب من خلبل المفاتٌح الموجود بالوحدة  -2

 بالوحدة  ( الموجودLEDوصل خرج القلبب علً الموحدات ) -3

 .الخاص بكل قلبب سجل النتابج فً جدول الحقٌقة  -4
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 عناصر التخزٌن الرقمٌة  على أسئلة

  علل لما ٌأتى -1

  بقلبب التأخٌر وناقل البٌانات ؟ D سبب تسمٌة قلبب  - أ

 بقلبب عام ؟ JK تسمٌة قلبب  - ب

 ؟ SR لقلاببالرسم الرمز المنطقى  وضح -2

 اكمل: -3

 ...................... هوقلبب SR بلقلبب الذى عالج عٌوب قلبا

 .........، ....... القلببات عبارة عن دابرة ....................ومن انواعها

 الحقٌقة للدابرة للحالة zاوجد  -4

J1=k0=1       J0=k1=0     
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 ٌعبأ هذا النموذج من قبل المتدرب

 :عناصر التخزٌن الرقمٌة

 

 ....................... التارٌخ /    .....................أسم المتدرب ................

  3 2 1رقم المتدرب .................... المحاولة 

 %41كل بند ٌقٌم بدرجة                             الحد الادنً لدرجة المتدرب 

 %111درجة المتدرب..........                      الحد الاعلً لدرجة المتدرب 

 الدرجات بند التقٌٌم

   القلبباتالتعرف علً رموز  -9

  -SRالقلبب  تحقٌق  -11

  JKالقلبب تحقٌق  -11

  D القلبب  تحقٌق  -12

  ( EXNORتحقٌق بوابة )  -13

  أتباع وسابل الأمان والسلبمة -14

  تنظٌف مكان العمل -15
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   COUNTERS العدادات

 مقدمة :

دوابر الالكترونٌة الرقمٌة الهامة ، ولما كان " التوقٌت " ذا أهمٌة فً من ال   COUNTERSتعتبر العدادات    

 العدادات وهذا أمر بدٌهً ولما كانت تحتاج خاصٌة " الذاكرة " فإنها تعتبر من الدوابر المنطقٌة المتعاقبة .          

ٌن . تتكون العدادات هو عبارة عن دابرة منطقٌة تعاقبٌة تعطً خرجا له تسلسل منطقً مع Counterالعداد ف

 .Tأو    J - Kأساسا من مجموعة من القلببات   

 ٌؤدي عدد القلببات المستخدمة وطرٌقة توصٌلها مع بعضها إلً تحدٌد خصابص العداد والتً تتمثل فً ما ٌلً :

 Modulus.  عدد حالات العداد أو ما ٌسمً بالمعامل  -

 أقصً عدد ٌستطٌع العداد إحصاؤه  .  -

 ( .  DOWNأو تنازلٌة     UP) تصاعدٌة طرٌقة العد  -

 التشغٌل بصفة متزامنة أو غٌر متزامنة . -

 العدادات غٌر المتزامنة . العدادات إلً فبتٌن أساسٌتٌن وهً العدادات المتزامنة وتنقسم 

 وٌكون القلبب الثانً متزامن بمخرج CLKفً العدادات غٌر المتزامنة ٌكون أول قلبب متزامن بنبضات الساعة 

القلبب الأول والقلبب الثالث متزامن بمخرج القلبب الثانً وهكذا ......... إلً أن نصل إلً أخر قلبب والذي 

 ٌكون متزامن بمخرج القلبب الذي ٌسبقه . 

كل العدادات موصل مع بعضها لكً تكون كل القلببات  CLKأما فً العدادات المتزامنة فتكون مداخل  الساعة 

أو تكون فً تزامن . فً كل من الفبتٌن تستطٌع أن تعد هذه الدوابر بصفة تصاعدٌة أو نشطة فً نفس الوقت 

 تنازلٌة . 

 

 للعدادات الرقمٌة الخصابص الهامة التالٌة : و 

 أو بالصٌغة الثنابٌة  ( أو10 تقسٌم علً  )  BCD  بصٌغة    bit -4  تأتً العدادات      Size الحجم -1

كما أن هناك عدادات    bit -24 أكبر حجما تصل ألً اك عدادات ( وهن16تقسٌم علً  –)ست عشر 

وٌمكننا دابما وصل العدادات علً التعاقب ) بما فً ذلك الأنواع المتزامنة (   nقسمت علً عدد صحٌح 

 للحصول علً مراحل أطول .
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                                                                                               Clockingالساعة  -2

.           synchronousأم متزامنة  rippleمن الفروق الهامة بٌن العدادات نذكر كونها عدادات مموجة  

سوٌة بٌنما فً العدادات المتموجة ٌتم قدح كل وفً العدادات المتزامنة تقوم الساعة بقدح جمٌع  القلببات 

لعدادات المتموجة أبطا من العدادات المتزامنة بسبب تراكم أزمان مرحلة بخرج المرحلة السابقة . و ا

العدادات المتموجة بالحافة الهابطة لتسهٌل عملٌة توسٌعها . أما العدادات تأخٌر الانتشار . وٌتم قدح 

 المتزامنة فتقدح بالحافة الصاعدة . 

                                                                UP  /    Down التنازلً/   التصاعدي العد -3

تستطٌع بعض العدادات العد بالاتجاهٌن حسبما تقرره أشارة التحكم فً الدخل وٌتم ذلك أما بتطبٌق أشارة 

لتقرر اتجاه العد . أو باستخدام مدخلً ساعة أحدهما للعد التصاعدي والأخر للعد   U / Dعلً المدخل 

  التنازلً .

                                                                         Load and clear والتصفٌر التحمٌل -4

أن معظم العدادات تحوي مدخل معطٌات بحٌث ٌمكن تحمٌلها بقٌمة مسبقة قبل بدء العد . وهذا مفٌد أذا 

لتحمٌل . من أشكال ا( هً شكل  clear RESET(وعملٌة التصفٌر  nأردنا تصمٌم عداد ٌقسم علً 

 والغالبٌة من العدادات تحوي تابع تصفٌري قسري .

 :   ASYNHRONOUS COUNTERSغٌر المتزامنة ( الالعدادات المتموجة ) 

 CLKٌؼذاداد اٌو١ش اٌّزضإِخ ٟ٘ اٌؼذاداد اٌزٟ لا رو١ش ف١ٙب اٌمتثبد ؽبٌزٙب فٟ ٔفظ اٌٍؾظخ .لأْ ِذالاً عبػزٙب ا

 دْٚ رضآِ . رؼًّ ثبدغ١ش ِٛطٍخ ِغ ثؼؼٙب ِب ٠غؼً اٌمت

  اٌمذػ (  اٌزبٌٟ ِٓ لاشط اٌمتة اٌغبثك  CK  ( : ٟ٘ ػذاداد ٠زُ ف١ٙب رٛط١ً ِذلاً اٌزضآِ  تعريف
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 :               UP – COUNTERSأولا : العدادات التصاعدٌة 

          : J.K( ثبعزخذاَ لتثبد  4رظبػذٞ رٚ ِؼبًِ )  غ١ش ِزضآِ ِزّٛط ػذاد  -1

(أٞ أْ ٌٗ أسثغ ؽبلاد ػذ ٚ٘ٛ ٠ؼذ 4رٚ ِؼبًِ )غ١ش ِزضآِ اٌزبٌٟ ػذادا رظبػذ٠ب ِزّٛعب  (31) ج١ٓ اٌشى٠ً  

ٌىً لتة ِٛطٍخ  J.K، ِٚذلاٍٟ اٌـ  J.Kػششٞ ، ٠ٚزىْٛ ٘زا اٌؼذاد ِٓ لتثٟ   (  0                3 ِٓ )

ْ ػٕذ اٌؾبفخ اٌغبٌجخ ٌٕجؼخ اٌزضآِ ِٚذلاً ٠ؼّت  ، ٚٔتؽع أْ ِذلاً اٌزضآِ ٌىت اٌمتث١ٓ ثبٌٛاؽذ إٌّطمٟ

    Q2( ٌٍمتة الأٚي ِٚخبسط اٌؼذاد ّ٘ب اٌخشط اٌطج١ؼٟ Q1اٌزضآِ ٌٍمتة اٌضبٟٔ ِٛطً ثبٌخشط اٌطج١ؼٟ )

ٚ Q1   . 

 

 (31) اٌشىً

ٕذ وً ٠ٛػؼ عذٚي اٌؾم١مخ ٌزشو١ً ٘زا اٌؼذاد . فبٌمتة الأٚي ٠ىْٛ فٟ ؽبٌخ رجذي ِغزّشح ػ (14)ُ لس ٚاٌغذٚي

ؽبفخ عبٌجخ ٌٕجؼبد اٌزضآِ ٚاٌمتة اٌضبٟٔ ٠ىْٛ فٟ ؽبٌخ رجذي ػٕذ اٌؾبفخ اٌغبٌجخ ٌٍٕجؼخ اٌضب١ٔخ ٌٕجؼبد اٌزضآِ 

.فغٛف ٠ؼذ ٘زا اٌؼذاد ِٓ طفش إٌٟ صتصخ ٚػٕذ الاعزّشاس فٟ ٔجؼبد اٌزضآِ فأْ اٌؼذاد عٛف ٠ؼ١ذ اٌؼذ ِشح 

 ألاشٞ ِٓ طفش إٌٟ صتصخ ٚ٘ىزا .  
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 (14ُ )سف اٌغذٚي

 نبضات تزامن حٌث نري من هذا الخرج أن العداد ٌعتبرالتالً الخرج ألموجً لهذا العداد لثمان  (32)وٌبٌن الشكل

ٌساوي أربع نبضات وعدد نبضات الخرج  Q1نبضات الخرج للقلبب الأول  مجزئ أو مقسم للتردد حٌث أن عدد

 (4( وللقلبب  الثانً ٌقسم علً )2ً )ٌساوي نبضتٌن أي القلبب الأول ٌقسم عل Q2للقلبب الثانً 

 

 (32) اٌشىً
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 : nالعداد التصاعدي ذو معامل  -2

 ≤ n 2mفإننا نطبق القاعدة التالٌة   nعندما نرٌد تصمٌم عداد ذي معامل 

  : معامل العداد    n                                    لبباتق: عدد ال   mحٌث أن  : 

   فنطبق القاعدة (0               5)( أي له ست حالات عد وٌعد من 6رٌد تصمٌم عداد ذي معامل )فمثلب عندما ن

n                23 = 8       2m ≥   (0               7)لأنه لا ٌوجد عد أي العداد ٌعد من   6أي  أكبر من 

ولتكن  J.Kسوف نحتاج إلً ثلبثة قلببات لذلك فإننا  ( 0                5)والمطلوب ست حالات فقط أي من  

CBA   وكذلك سوف نحتاج إلً بوابةN A N D  المكافبة للرقم العشري من الثنابٌة كما بالشكل تكون مداخلها

وخرج     C , Bداخلها من القلببات        N A N Dأي بوابة   110                     6( وهً كالتالً    6)

                                                  للقلببات .  C L Rدخل لمدخل المسح ٌكون  N A N Dبوابة  

( لذا فانه عندما ٌعد J.K( أقوي من المداخل الدٌنامٌكٌة )  PR , CLRوكما علمنا أن المداخل الاستاتٌكٌة ) 

                                                            .   101                 5العداد خمسة والتً تكافا ثنابٌا :   

            وهذا سوف ٌنشط    .  110                      6الذي ٌكافا ثنابٌا :   سوف ٌنتقل العداد لعد ستة 

لذا فان خرجها سٌكون صفرا وهذا بدوره ٌنشط مدخل المسح وهذا سٌؤدي إلً تصفٌر   N A N Dبوابة  

 . (33كما هو مبٌن بالشكل)( 110 (، )  6 ( ولا تعد العدد )  000وتبدأ بالعد من جدٌد ) مخارج القلببات

 

 (6( تصمٌم عداد ذي معامل )33ٌبٌن الشكل)

 كانت تنشط بالواحد ، أما أذا    N A N Dأذا كانت مداخل المسح للقلببات تنشط بالصفر نستخدم بوابة   ملحوظة :

 A N Dنستخدم بوابة  
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 (4( تصمٌم عداد ذي معامل )34لشكل)ٌبٌن ا
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    -:   الحادى عشرالتمرٌن 

 . Flip- Flop JKالعدادات التصاعدٌة باستخدام  كٌفٌة التعامل مع التدرٌب علً

 الهدف من التمرٌن : .1

مع   JKقلببات   اربعة وذلك باستخدام (16ذو معامل) تصاعدٌةالتدرٌب علً كٌفٌة عمل عداد 

 العد باستخدام جدول الحقٌقة . توضٌح حالات 

 التدرٌب على  .2

 . Flip- Flop JKالتدرٌب علً العدادات التصاعدٌة باستخدام 

 خطوات العمل : .3

 . 16معامل ذو  العدادالتصاعدىدابرة وصل  -1

 توصٌل أطراف المدخل للقلبب من خلبل المفاتٌح الموجود بالوحدة  -2

 لوحدة ( الموجود باLEDوصل خرج القلبب علً الموحدات ) -3

 سجل النتابج فً جدول الحقٌقة الخاص بكل قلبب . -4

 رقم النبضة العدد الثنابً رقم النبضة العدد الثنابً

A B C D A B C D 

    8     0 

          

          

          

          

          

          

    F     7 
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 :   DOWN – COUNTERثانٌا : العدادات التنازلٌة  

                                           :        J.K( ثبعزخذاَ لتثبد  4رٕبصٌٟ رٚ ِؼبًِ ) غ١ش ِزضآِ ػذاد  -1

اٌزٕبصٌٟ ػٓ اٌؼذاد اٌزظبػذٞ فٟ رغٍغً اٌؼذاد  ؽ١ش ٠جذأ اٌؼذاد اٌزٕبصٌٟ فٟ اٌؼذ ِٓ ألظٟ ٠خزٍف اٌؼذاد 

أٞ   (4ِزّٛعب )غ١ش ِزضآِ ( رٚ ِؼبًِ ) رٕبص١ٌب اٌزبٌٟ ػذادا  (35) ٠ج١ٓ اٌشىً  .ل١ّخ ٠ٚجذأ فٟ اٌزٕبصي 

،  J.K( ػششٞ ، ٠ٚزىْٛ ٘زا اٌؼذاد ِٓ لتثٟ  0                3)  أْ ٌٗ أسثغ ؽبلاد ػذ ٚ٘ٛ ٠ؼذ ِٓ

ٌىت اٌمتث١ٓ ٠ؼّتْ   J.K ، ٚٔتؽع أْ ِذلاً اٌزضآِ ٌىً لتة ِٛطٍخ ثبٌٛاؽذ إٌّطمٟ J.Kِٚذلاٍٟ اٌـ 

( ٌٍمتة Q -1ِٚذلاً اٌزضآِ ٌٍمتة اٌضبٟٔ ِٛطً ثبٌخشط اٌطج١ؼٟ ).  ٌؾبفخ اٌغبٌجخ ٌٕجؼخ اٌزضآِػٕذ ا

 .   Q2    ٚ Q1ِٚخبسط اٌؼذاد ّ٘ب اٌخشط اٌطج١ؼٟ .  الأٚي 

 

  (4)  ٌوضح عداد تنازلً متموج ذي معامل( 35)الشكل 

اٌجذا٠خ ٌٍؼذاد اٌزٕبصٌٟ رىْٛ ع١ّغ اٌّخبسط ٌٍؼذاد فؾبٌخ ٠ٛػؼ عذٚي اٌؾم١مخ ٌزشو١ً ٘زا اٌؼذاد .  (15)ٚاٌغذٚي 

عٛف ٠ؼذ ( 4فٟ اٌّغزٛٞ اٌؼبٌٟ ) أٞ ألظٟ ل١ُ ٌٍؼذاد (  صُ ٠جذأ اٌؼذاد فٟ اٌزٕبصي ، فبٌؼذاد اٌزٕبصٌٟ رٚ اٌّؼبًِ )

 صتصخٚػٕذ الاعزّشاس فٟ ٔجؼبد اٌزضآِ فأْ اٌؼذاد عٛف ٠ؼ١ذ اٌؼذ ِشح ألاشٞ ِٓ  طفش إٌٟ صتصخ٘زا اٌؼذاد ِٓ 

 ٚ٘ىزا .   طفش إٌٟ
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 متموج تنازلً ذي معامل   الحقٌقة لتشغٌل عدادجدول   (15)ٌوضح جدول

التالً الخرج ألموجً لهذا العداد ، فالقلبب الأول ٌكون فً حالة تبدل مستمرة عند كل حافة  (36)وٌبٌن الشكل

-Qلقلبب الأول )لم سالبة لنبضات تزامن ،والقلبب الثانً مدخل التزامن له هو الخرج المتم
  لقلبببالتالً فأن ا( و1

-Qسوف ٌكون فً حالة تبدل مستمرة عند كل حافة سالبة لـ )الثانً 
1) . 

 

 

 

 J.K( باستخدام قلببات 4ٌوضح الخرج ألموجً لعداد متموج تنازلً ذي معامل ) (36) الشكل
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                                                             :    J.K( ثبعزخذاَ لتثبد  8ػذاد ِزّٛط رٕبصٌٟ رٚ ِؼبًِ )  -2

ٚلاعزٕزبط ػذد اٌمتثبد اٌّغزخذِخ  7                     0  )   )   أٞ أٔخ ٠ؼذ ِٓ( 8رٚ ِؼبًِ ) ػذاد رٕبصٌٟ 

ٌشىً ٚا J.Kصتصخ لتثبد  إٌٟزبٌٟ فإٔٔب ٔزؾبط ٚاٌ   .   8 =  23 ف١ّىٓ رٌه ػٓ ؽش٠ك اٌؼتلخ اٌزب١ٌخ :

   .وّب ٘ٛ ِج١ٓ ثبٌشىً ٠ٛػؼ رٌه اٌزٛط١ً ثٙزا اٌؼذاد(37)

 

 ٌوضح عداد تنازلً متموج ذي معامل (37) الشكل

كما بالجدول وٌتضح الشكل ألموجً لهذا العداد  J.K( باستخدام قلببات 8جدول الحقٌقة للعداد التنازلً ذي معامل )

 . (34) كما بالشكل

 

 J.K( باستخدام قلببات 8للعداد التنازلً ذي معامل ) ٌوضح جدول الحقٌقة(16جدول )
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 J.K( باستخدام قلببات 8ٌوضح الخرج ألموجً لعداد متموج تنازلً ذي معامل ) (34) الشكل

وّب رؼٍّٕب عبثمب ٌٚىٓ ٔظشا ٌٍزطٛس فٝ ِغبي اٌزظ١ٕغ   J.K قلبباٌمتة ثٛاعطخ اٌؼذاداد ِٓ ثٕبء  ٠ّىٕٕب

اٌّٛػؾخ ث١بٔزٙب (IC 74293) 74293ِٓ اٌذائشح اٌّزىبٍِخ سلُ عب٘ضح ػ١ٍٙب ٛي الاٌىزشٚٔٝ ا٠ؼب ٠ّىٓ اٌؾظ

 (ا-38ثبٌشىً)

 

 

 IC 74293ػذاد ثٛاعطخ  (ا-38ثبٌشىً)
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 ١بٔبد الاؽشاف وّب ٠ٍٝؽشف ٚث 14اٌّزىبٍِخ رؾزٜٛ ػٍٝ 

  ثبٌزشر١ت Qa,Qb,Qc,Qdط ٚا اٌخشْ ّٛض٠ٍ  9ٚ5ٚ4ٚ8  فاؽشالا

 إٌجؼبد ً لااِذ ٠ّْٛضٍ 14ٚ11 فاؽشالا

   غ١ش ِغزخذِخ6ٚ 3 1ٚ2ٚ فاؽشالا

 (ا-38ثبٌشىً)اٌّج١ٓ  ف١ش رزُ رجؼب ٌٍغذٚيظٚػ١ٍّخ اٌز ٠Resetّضٍْٛ  13ٚ 12 فالاؽشا

  فٌٛذ ٠4ّضً  7فٌٛذ ٚؽشف  ٠5ّضً 14تصَ ٌزشو١ً اٌجٛاثخ ؽشف رّضً اٌغٙذ اٌ  14ٚ 7اِب الاؽشاف 

 (ة-38اٌّٛػؾخ ث١بٔزٙب ثبٌشىً)(IC 74169) 74169اٌذائشح اٌّزىبٍِخ سلُ الثنابٌة  اتالعدادا٠ؼب ِٓ ِزىبِتد 

  

 IC 74169ػذاد ثٛاعطخ  (ة-38ثبٌشىً)

 ؽشف ٚث١بٔبد الاؽشاف وّب ٠ٍٝ 16اٌّزىبٍِخ رؾزٜٛ ػٍٝ 

  ثبٌزشر١ت ٠Qa,Qb,Qc,Qdّضٍْٛ ا اٌخشٚط   11ٚ12ٚ13ٚ14 فالاؽشا

 رظبػذٜ اٚ رٕبصٌٝ 1 فاٌطش  ػجؾ ً ٠ّضٍْٛ ِذالا 3ٚ4ٚ5ٚ6 فاؽشالا

 ٠ّضً رؾ١ًّ ِذالاً اٌؼجؾ 9 فاٌطش   إٌجؼبد٠ّضً  2 فاٌطش

 ٌٍؼذاد٠ؼطٝ ٔجؼخ ثٕٙب٠خ وً دٚسح ػذ  15 فاٌطش

 ( lowٛا ثّفزبػ ِٕخفغ )ّبػ ٌٍؼذ ٚلاثذ اْ ٠ٛطٍغا٠ٌّضٍْٛ  7ٚ 14 فالاؽشا

  فٌٛذ ٠4ّضً  8فٌٛذ ٚؽشف  ٠5ّضً  16رّضً اٌغٙذ اٌتصَ ٌزشو١ً اٌجٛاثخ ؽشف   16ٚ 8اِب الاؽشاف 

ِٚٓ اٌشعُ ٔغذ اْ ٔظف اٌذائشح ٠ؼجش ػٓ د١ًٌ اٌّزىبٍِخ ٚػٕذِب ٠طْٛ ارغب٘ٗ لاػٍٝ ٠ىْٛ اٌطشف الاٚي ِٓ عٙخ 

 ١ّغ اٌّزىبِتد اٜ اْ وبْ ػذد اؽشافٙب اٚ سلّٙب .ٌٍّزىبٍِخ ٚ٘زٖ لبػذح ٌغ 1اٌشّبي ٘ٛ اٌطشف 

 (ة-38اٌّٛػؾخ ث١بٔزٙب ثبٌشىً)(IC 74169) 74169اٌذائشح اٌّزىبٍِخ سلُ العدادان الثنابٌة ا٠ؼب ِٓ ِزىبِتد 
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 74163ث١بٔبد اٌّزىبٍِخ  (ط-38اٌشىً)

 ؽشف ٚث١بٔبد الاؽشاف وّب ٠ٍٝ 16اٌّزىبٍِخ رؾزٜٛ ػٍٝ 

  ثبٌزشر١ت ٠Qa,Qb,Qc,Qdّضٍْٛ ا اٌخشٚط   11ٚ12ٚ13ٚ14 فالاؽشا

  resetرظف١ش  1 فاٌطش  ػجؾ ً ٠ّضٍْٛ ِذالا 3ٚ4ٚ5ٚ6 فالاؽشا

 ٠ّضً رؾ١ًّ ِذالاً اٌؼجؾ 9 فاٌطش   ٠ّضً إٌجؼبد 2 فاٌطش

 ٠ؼطٝ ٔجؼخ ثٕٙب٠خ وً دٚسح ػذ ٌٍؼذاد 15 فاٌطش

 ( ٠lowّضٍْٛ اٌغّبػ ٌٍؼذ ٚلاثذ اْ ٠ٛطٍٛا ثّفزبػ ِٕخفغ ) 7ٚ 14 فالاؽشا

  فٌٛذ ٠4ّضً  8فٌٛذ ٚؽشف  ٠5ّضً  16رّضً اٌغٙذ اٌتصَ ٌزشو١ً اٌجٛاثخ ؽشف   16ٚ 8اِب الاؽشاف 

 (ط-38اٌّٛػؾخ ث١بٔزٙب ثبٌشىً)(IC 74163) اٌذائشح اٌّزىبٍِخ سلُالعدادان الثنابٌة ا٠ؼب ِٓ ِزىبِتد 

 8رُ دِظ اصٕبْ وّبثبٌشىً ٚؽظٍٕب ػٍٝ ػذاد  bit ٠ٚ4ّىٓ اعزخذاَ اٌؼذاد فٝ ػذح ِشاؽً فّضت اٌؼذاداْ ِٓ ٔٛع 

bit  ٝ٘ ٝٔػٍٝ اْ رىْٛ ٔجؼبد اٌضبco 1ٚثزٛط١ً الاٚي ثّظذس ٔجؼبد  ٌٍمتة الاٚي hz  ٠ظجؼ صِٓ اٌؼذح

 صب١ٔخ ،

 

 74163ِظ اٌّزىبٍِخ د (ط-38اٌشىً)
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    -:   شرالثانى ع التمرٌن

 الهدف من التمرٌن : -1

مع توضٌح حالات   JK( وذلك باستخدام قلببات  16التدرٌب علً كٌفٌة عمل عداد تنازلً ذو معامل)

 العد باستخدام جدول الحقٌقة . 

 . Flip- Flop JKالتدرٌب علً العدادات التنازلٌة باستخدام  -2

 مستخدمة :العدد والمعدات ال -3

  JKقلببات الوحدة التدرٌبٌة علً حسب الموجودة بالورشة          -1

 أطراف توصٌل                            LEDموحدات  -2

 خطوات العمل : -4

 . العداد التنازلً دابرة وصل  -1

توصٌل أطراف المدخل للقلبب من خلبل المفاتٌح الموجود بالوحدة وصل خرج القلببات علً  -2

 ( الموجود بالوحدة LEDالموحدات )

 سجل النتابج فً جدول الحقٌقة التالً . -3

 رقم النبضة العدد الثنابً رقم النبضة العدد الثنابً

A B C D A B C D 

    7     F 

          

          

          

          

          

          

    0     8 
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 :  Synchronous Countersثانٌا : العدادات المتزامنة 

)القدح( لجمٌع القلببات مع بعضها أي ٌتم قدحها فً  CKتعرٌف : هً عدادات ٌتم فٌها توصٌل مدخل التزامن 

 نفس الوقت )توصٌل توازي (

. ٌوضح   CLKموصلة بإشارة نبضات الساعة   Cأي العدادات المتزامنة هً العدادات التً ٌكون فٌها كل المداخل 

موصلة مع بعضها  Cبً متزامن تصاعدي ٌحتوي علً قلببٌن . نلبحظ أن مدخل القلببات ( عداد ثنا39الشكل )

 CLK .إلً إشارة نبضات الساعة

 .  CLKتستجٌب القلببات فً هذه الحالة إلً الحافة الموجبة لنبضات الساعة 

 

 (39الشكل )

 .Q0 = 0و Q1 = 0 هذا العداد المتزامن الذي كانت حالته الابتدابٌة  ٌعمل لنري ألان كٌف

 J0 =1 و   K0 = 1لان مدخل القلبب الأول Q0 = 0.ٌكون 1رقمCLKعند الحافة الموجبة لنبضة الساعة  -

لأنه عند وصول الحافة  Q0 = 0)عكس الحالة السابقة ( أما مخرج القلبب الثانً فٌبقً فً حالته السابقة 

وهذا ما ٌتركه فً حالته J1 =0 و K1= 0 كانت مداخل القلبب الثانً  1رقم  CLKالموجبة لنبضة الساعة 

 .Q0 = 1و Q1 = 0تكون حالة مخارج العداد  CLK. فبعد انتهاء النبضة رقم للساعة Q1 = 0السابقة ٌعنً 

لأن مداخل القلبب  Q0 = 1و  Q0 = 0ٌتغٌر من   Q0فان المخرج  CLKللساعة  2عند وصول النبضة رقم  -

لأنه عند وصول  Q1 = 1و  Q1 = 0فانه ٌتغٌر من   Q1ب الثانً أما مخرج القلب J0 =1 و   K0 = 1الأول

وهذا ما ٌؤدي إلً أخذ عكس حالته السابقة  J1 =1   و   K1 = 1كانت مداخل القلبب الثانً  2النبضة رقم 

Toggle .  للساعة  2بعد انتهاء النبضة رقمCLK  تكون حالة مخارج العداد Q1 = 1 وQ0 = 0 . 
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إلً       Q0 = 1إلً    Q0 = 0ٌتغٌر من     Q0فان المخرج     CLKللساعة   3قم  عند وصول النبضة ر -

K0 = 1)   و( J0 =1  ًأما مخرج القلبب الثانQ1   ًفانه ٌبقً فً حالته السابقة دون تغٌٌر ٌعنQ1 = 1  

النبضة رقم  بعد انتهاء J1 =0   و    K1 = 0كانت  Q0وذلك لأن مداخل القلبب الثانً الموصلة بالمخرج  

 .Q0 = 1و Q1 = 1 تكون حالة مخارج العداد الآتٌة:  CLKللساعة  2

 K0إلً    Q0 = 0إلً    Q0 = 1ٌتبدل من     Q0فان المخرج     CLKللساعة   4عند وصول النبضة رقم   -

 J1 =1 و  Q1= 0  Q0   (K1 = 1إلً    Q1 = 1إلً   Q1 = 1فانه أٌضا ٌتغٌر من  Q1والمخرج الثانً )  (1 =

    Q1 = 0إلً    Q0 = 0العداد إلً حالته الابتدابٌة  ٌعود   CLKللساعة  4( نلبحظ أنه بعد نهاٌة النبضة رقم 

   ة تكرار حالات العداد الأربعة. وبعدها تبدأ عملٌ

 خلبل الزمن .     Q1و    Q0(المخطط الزمنً لمخارج العداد 41ٌوضح الشكل )

 

 (41الشكل )

 . جدول حقٌقة العداد الثنابً المتزامن المتكون من قلببٌن .(17)لجدوكما ٌوضح 

 

 المكافا العشري

  المخارج

 CLK Q0 Q1رقم النبضة 

0 0 0 0 

1 1 0 1 

2 0 1 2 

3 1 1 3 

0 0 0 4 

 (17جدول )

 . J- K( عداد ثنابً متزامن تصاعدي ٌحتوي علً ثلبثة قلببات 41وٌوضح الشكل )
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 (41ٌوضح الشكل )

 (.42ٌتلخص كل ما حصلنا علٌه بعد التحلٌل فً المخطط الزمنً الموضح علً الشكل )

 

 (42ٌوضح الشكل )

 (: 8عداد تنازلً متزامن ذو معامل )-2

( 8( الرسم التخطٌطً المنطقً لعداد توازي تنازلً ذي ثلبثة أرقام ثنابٌة أي معامل )42ٌوضح الشكل )

مع بعضها مثل العداد التصاعدي المتزامن ولكن الفرق الوحٌد هو أن  CKوتلبحظ أنه وصلت مداخل التزامن  

للقلببات فً عملٌة التشغٌل . وٌوضح  جدول الحقٌقة  Qتشغٌل العداد التنازلً نستخدم فٌه الخرج المتمم  

 والشكل ألموجً للخرج .

 (المخطط الزمنً لمخارج العداد فً حالة العد التنازلً .43وٌوضح الشكل )



95 

 

 

 (43ح الشكل )ٌوض

 . Count  DOWحالات مخارج العداد عندما ٌكون  (14جدول )ٌوضح 

 

 المكافا العشري

  المخارج

 CLK Q0 Q1 Q2رقم النبضة 

0 0 0 0 0 

7 1 1 1 1 

6 0 1 1 2 

5 1 0 1 3 

4 0 0 1 4 

3 1 1 0 5 

2 0 1 0 6 

1 1 0 0 7 

0 0 0 0 8 

7 1 1 1 9 

 (14جدول )
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 بً التصاعدي / التنازلً المتزامن : العداد الثنا

 . J-K(الدابرة المنطقٌة لعداد ثنابً تصاعدي / تنازلً متزامن ٌتكون من ثلبثة قلببات 45ٌوضح الشكل )

 

 (45ٌوضح الشكل )

وٌعد تنازلٌا   Count  Down  =  0 و  Count  Up = 1( أن العداد ٌعد تصاعدٌا فً حالة 61ٌتضح من الشكل)

ورأٌنا سابقا الجزء الخاص بحالة العد التصاعدي والتنازلً  Count  Down = 1  و Count  Up = 0فً حالة 

 المتعلق بتوصٌل مداخل ومخارج القلببات .
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 أسئلة عن العدادات

 ِٓ أٞ أٔٛاع اٌذٚائش إٌّطم١خ رؼزجش اٌؼذاداد ؟ -1ط

 أروش لاظبئض اٌؼذاداد اٌشل١ّخ ؟ -2ط

 ع١ّغ ٔجؼبد اٌزضآِ ٌغ١ّغ لتثبد فٟ ٔفظ اٌٍؾظخ ، ِبرا ٠غّٝ ؟ اٌؼذاد اٌزٞ رٕشؾ -3ط

 رٛطً ع١ّغ ِذالاً ٔجؼبد اٌزضآِ ٌمتثبد ثبٌزٛاٌٟ أَ ثبٌزٛاصٞ ؟ فٟ اٌؼذاد اٌّزّٛط )غ١ش اٌّزضآِ ( -4ط

ٟ ( ِغ وزبثخ عذٚي اٌؾم١مخ ٚسعُ اٌشىً أٌّٛع16طُّ ػذادا رٕبص١ٌب ِزّٛعب )غ١ش اٌّزضآِ( را ِؼبًِ ) -5ط

 (؟JKٌٍخشط اعزخذَ لتثبد )

 ٚػؼ اٌفشق ث١ٓ اٌؼذاداد اٌّزضإِخ ٚاٌؼذاداد غ١ش ِزضإِخ ؟ -6ط
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 ٌعبأ هذا النموذج من قبل المتدرب

   العددات

 أسم المتدرب ....................................... التارٌخ /    .....................

  3 2 1............ المحاولة رقم المتدرب ........

 %41كل بند ٌقٌم بدرجة                             الحد الادنً لدرجة المتدرب 

 %111درجة المتدرب..........                      الحد الاعلً لدرجة المتدرب 

 الدرجات بند التقٌٌم

غٌر المتزامنة العدادات التصاعدٌة التعرف علً  -1

 Flip- Flop JKباستخدام 

 

التعرف علً العدادات التنازلٌة غٌر المتزامنة  -2

 Flip- Flop JKباستخدام 

 

التعرف علً العدادات التصاعدٌة المتزامنة  -3

 Flip- Flop JKباستخدام 

 

التعرف علً العدادات التنازلٌة المتزامنة  -4

 Flip- Flop JKباستخدام 

 

من المتزاتنازلً الالتصاعدى التعرف على العداد  -5

   JKوذلك باستخدام قلببات  

 

تحقٌق العدادات التصاعدٌة غٌر المتزامنة  -6

 Flip- Flop JKباستخدام 

 

تحقٌق العدادات التنازلٌة غٌر المتزامنة باستخدام  -7

Flip- Flop JK 

 

  أتباع وسابل الأمان والسلبمة -4

  تنظٌف مكان العمل -9
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 SHIFT  REGISTERS الإزاحةمسجلات 

  :ر١ّٙذ 

 امصاؽخ٠ؼزجش ِغغً زجش ِغغتد امصاؽخ وٕٛع ِٓ اٌذٚائش إٌّطم١خ اٌزؼبلج١خ اٌزٟ رشجٗ اٌؼذاداد اٌشل١ّخ . رؼ

 ٚ) لابط١خ اٌزاوشح ( ( امصاؽخلأٔٗ ٠ٍّه  )لابط١خ  اٌشل١ّخفٟ إٌظُ  اعزخذاِبٚاؽذا ِٓ أٚعغ اٌششائؼ اٌؼ١ٍّخ 

 .   أعبعب ٌزخض٠ٓ اٌج١بٔبد اٌشل١ّخ امصاؽخرغزخذَ ِغغتد 

 فئٕٔباٌؾبعجخ ،  ا٢ٌخ إٌٟ( 246اٌؼذد ) مدلابي.  امصاؽخاٌؾبعجخ اٌظو١شح اٌجغ١طخ رٛػؼ لاظبئض ِغغً  ا٢ٌخأْ 

ػٍٟ اٌشبشخ  4اٌشلُ   صُ ٔزشوٗ ف١ظٙش  4صُ ٔزشوٗ ف١ظٙش اٌشلُ ػٍٟ اٌشبشخ صُ  ٔؼوؾ ِفزبػ     2ٔؼوؾ ِفزبػ 

 ( .246ػٍٟ اٌشبشخ ف١ظٙش ػٍٟ اٌشبشخ اٌؼذد ) 6  صُ ٔزشوٗ ف١ظٙش اٌشلُ  6ٚفٟ إٌٙب٠خ ٔؼوؾ ِفزبػ 

 إ٠ٌٟضاػ    2فأْ اٌشلُ    4ػٍٟ ١ّ٠ٓ اٌشبشخ . ٚػٕذ ػوؾ ِفزبػ   2أٚلا اٌشلُ   ؽبعجخ ّٔٛرع١خ ٠ظٙش آٌخٚػٍٟ 

 أصاؽٗا١ٌغبس ػٍٟ اٌشبشخ ٠ٚؼًّ ٘زا اٌّغغً وّغغً  إٌٟالأسلبَ  إصاؽخ. ٚرزٛاٌٟ   4ا١ٌغبس ١ٌفغؼ ِىبٔب ٌٍشلُ  

 ا١ٌغبس . إٌٟ

( ٠زُ  2اٌؾبعجخ رجذٞ وزٌه )لابط١خ اٌزاوشح ( فأْ اٌّفزبػ إٌّبعت )ِضً  امٌٗ( فأْ  امصاؽخعبٔت )لابط١خ  إٌٟ

ػوطٗ صُ رشوٗ ِٚغ رٌه ٠جمٟ اٌشلُ ظب٘شا ػٍٟ اٌشبشخ . ٚرؼزجش لابط١خ اٌزاوشح اٌّؤلزخ ٘زٖ أِش ؽ٠ٛ١ب ثبٌٕغجخ 

 ٌٍؼذ٠ذ ِٓ اٌذٚائش اٌشل١ّخ .

ِٓ ػّٓ اٌذٚائش إٌّطم١خ اٌزؼبلج١خ فٟٙ ِج١ٕخ ِٓ اٌمتثبد . ٚرغزخذَ ِغغتد  امصاؽخغتد ٠زُ رظ١ٕف ِغ

 امصاؽخا١ّ١ٌٓ ، وّب رغزخذَ ِغغتد  إٌٟا١ٌغبس أٚ  إٌٟاٌج١بٔبد  أصاؽٗوزاوشاد ِؤلزخ وّب رغزخذَ فٟ  امصاؽخ

 طٛسح اٌزٛاصٞ ٚثبٌؼىظ  إٌٟزٛاٌٟ فٟ رو١١ش اٌج١بٔبد ِٓ طٛسح اٌ

رؾزٛٞ ،ٚاٌزطج١مبد اٌّزؼٍمخ ِغ وً ٔٛع  امصاؽخٌّغغتد  الأعبع١خسط فٟ ٘زا اٌفظً ثؼغ الأٔٛاع عٛف ٔذ

 اٌشل١ّخ . الأٔظّخػٍٟ رشو١جخ ِٓ اٌمتثبد دٚس٘ب رخض٠ٓ ٚرؾ٠ًٛ اٌج١بٔبد فٟ  امصاؽخِغغتد 

رزؾمك ػ١ٍّخ  ِخبسعٗ ٌٟإِٓ ِذالاٍخ  ٚآؽبداٌج١بٔبد اٌّزىٛٔخ ِٓ أطفبس  ٚإصاؽخ٠غزخذَ اٌّغغً أعبع١ب ٌزخض٠ٓ 

 ( .46)وّب ٘ٛ ِٛػؼ ثبٌشىً  1أٚ   0ٌزخض٠ٓ اٌجذ    Dاٌزخض٠ٓ ثبعزخذاَ لتة ِٓ ٔٛع 
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   Dػ١ٍّخ اٌزخض٠ٓ ثبعزخذاَ لتة ِٓ ٔٛع ( ٠ٛػؼ 46اٌشىً )

 تتحقق بوسابل مختلفة نذكر منها : فإنها الإزاحةأما عملٌة 

 . (47) ما بالشكلمع دخل توالً وخرج توالً للبٌانات ك إزاحة -1

 

 ( ٠ٛػؼ إصاؽخ ِغ دلاً رٛاٌٟ ٚلاشط رٛا47ٌٟاٌشىً )

 . (44) مع دخل توازي  وخرج توالً للبٌانات كما بالشكل أزاحه -2

 

 ٚلاشط رٛاٌٟ رٛاصٞ ٠ٛػؼ إصاؽخ ِغ دلاً (48اٌشىً )
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 . (49) مع دخل توالً وخرج توازي  للبٌانات كما بالشكل أزاحه -3

 

 

 رٛاصٞ ٚلاشط دلاً رٛاٌٟ ( ٠ٛػؼ إصاؽخ ِغ49اٌشىً )

 . (51) مع دخل توازي  وخرج توازي  للبٌانات كما بالشكل إزاحة -4

 

 

 رٛاصٞٚلاشط  رٛاصٞ ( ٠ٛػؼ إصاؽخ ِغ دلا54ًاٌشىً )

  المسجل . bitsعددٌمثل أٌضا  تتمثل سعة المسجل فً عدد القلببات الذي ٌحتوي علٌه المسجل وهذا ما
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 Serial in / Serial out Shiftي  :  زالمتواذات الدخل التوالً والخرج مسجلبت  -1

Registers   

ٌعنً بت واحد عند كل  ذو الدخل المتوالً والخرج المتوالً البٌانات بصفة متتالٌة ما الإزاحةٌستقبل مسجل 

 .   Clockنبضة الساعة 

  4علً تخزٌن  اقادرما ٌعنً أنه   Dقلببات من نوع    4ٌتكون من  أزاحهمسجل  ( التالً 51)ٌوضح الشكل 

bits البٌانات . من 

 

 . Dقلببات من نوع    4مسجل أزاحه ٌتكون من ( ٠ٛػؼ 51اٌشىً )

ثظفخ ِززب١ٌخ فٟ اٌّغغً  1011 ثذ ث١بٔبد رزىْٛ ِٓ الأسثؼخ إدلابياٌزبٌٟ و١ف رزُ ػ١ٍّخ  (52) ٠ٚٛػؼ اٌشىً

 Clock  (CIK4 - CIK3 - CIK2- CIK1 . )  ٔجؼبد ٌٍغبػخ  4ٚ٘زا ِٓ لاتي 

 

 

 



113 

 

 
  ج١بٔبداٌ إدلابيو١ف رزُ ػ١ٍّخ  ( ٠ٛػؼ52اٌشىً )

 ٚرٛاعذ٘ب ػٍٟ ِخشط ثظفخ ِززب١ٌخ  1011ج١بٔبد رزىْٛ اٌ شاطاٌزبٌٟ و١ف رزُ ػ١ٍّخ ألا (53)٠ٛػؼ اٌشىًوّب 

 Clock  (CIK8 – CIK7 – CIK6- CIK5 . )  ٔجؼبد ٌٍغبػخ  4اٌّغغً ٚ٘زا ِٓ لاتي 
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 (53)اٌشىً
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 Serial in / Parallel out Shiftل التوالً والخرج المتوازي : مسجلات ذات الدخ  -2

Registers  

رٚ اٌذلاً اٌزٛاٌٟ ٚاٌخشط اٌّزٛاصٞ ػٍٟ ِذلاً ٚاؽذ ٌٍج١بٔبد ٚػذد ِٓ اٌّخبسط اٌزٟ ِٓ  امصاؽخ٠ؾزٛٞ ِغغً 

 لاتٌٙب رىْٛ اٌج١بٔبد ف١ٙب ِزٛاعذ ثظفخ ِزٛاص٠خ ٚ٘زا ِٓ لاتي أٞ ٔجؼخ ِٓ ٔجؼبد اٌغبػخ . 

 ٚصّب١ٔخ ِخبسط  ٠Dؾزٛٞ ػٍٟ دلاً ٚاؽذ ٌٍج١بٔبد  إصاؽخاٌزبٌٟ ِغغً  (54)ٛػؼ اٌشى٠ً

 (Q0 – Q1 – Q2 –Q3 – Q4 – Q5 – Q6 – Q7  .)  

                     

 
 متوازٌة الخرج . –مسجلات أزاحة متوالٌة الرخل  ( ٠ٛػؼ54اٌشىً )
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 / Serial out Shift Registers  inمسجلات ذات الدخل المتوازي والخرج المتوالً :  -3

Parallel 

رٚ اٌذلاً اٌّزٛاصٞ ٚاٌخشط اٌّزٛاٌٟ ػٍٟ ػذد اٌّذالاً اٌّززب١ٌخ ٌٍج١بٔبد ِٚخشط ٚاؽذ  امصاؽخ٠ؾزٛٞ ِغغً 

، ثؼذ٘ب ٠ّىٕٕب ألاشاط Load.رذلاً اٌج١بٔبد فٟ ٘زا اٌّغغً فٟ ٔفظ اٌٛلذ ِٓ لاتي ٔجؼخ رؾ١ًّ اٌّغغً 

 ي ٔجؼبد اٌغبػخ ٠غبٚٞ ػذد اٌمتثبد اٌزٞ ٠ؾزٛٞ ػ١ٍخ اٌّغغً .  اٌج١بٔبد ثذ ثؼذ ثذ لات

             اٌزبٌٟ ٔٛع ِٓ ٘زٖ اٌّغغتد اٌزٞ ٠ؾزٛٞ ػٍٟ أسثؼخ ِذالاً ٌٍج١بٔبد ِزٛاص٠خ  (55) ٠ٛػؼ اٌشىً

 ( D0 –D1 –D2 D3  )  ِٚخشط ِززبٌٟ ٚاؽذQ3 . 

 

 

 

 اٌّزٛاٌٟ ِغغتد راد اٌذلاً اٌّزٛاصٞ ٚاٌخشط ( ٠ٛػؼ55اٌشىً )
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  Parallel out Shift Registersمسجلات ذات الدخل المتوازي والخرج المتوازي :  -4

in / Parallel 

 إدخالذو الدخل المتوازي والخرج المتوازي علً عدد من المداخل التً من خلبلها ٌتم  الإزاحةٌحتوي مسجل 

زٌة وعدد من المخارج التً من خلبلها ،بصفة متواLoadالبٌانات وفً وقت واحد خلبل نبضة تحمٌل المسجل 

 عبر المداخل المتوازٌة . إدخالهاٌتم أظهار البٌانات المخزنة فً المسجل والتً تم 

                                              التالً مسجل ٌحتوي علً ثمانٌة مداخل متوازٌة  (56) ٌوضح الشكل    

(D7 – D6 –D5 –D4 –D3 – D2 –D1 –D0) ( وثمانٌة مخارج متوازٌةQ7 –Q6 –Q5 –Q4 – Q3 –Q2 –Q1                                            )

 أظهار البٌانات علً المخارج بصفة متوازٌة وفً نفس اللحظة  و إدخالنري هنا أنه خلبل نبضة واحد للساعة ٌتم 

 

 
 

  اصِٞغغتد راد اٌذلاً اٌّزٛاصٞ ٚاٌخشط اٌّزٛ ( ٠ٛػؼ56اٌشىً )
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 :    Serial input Parallel Output توالً / توازي  إزاحة: مسجل  أولا

 

 Serial- in,parallel out     متوازٌة الخرج  –الأزاحة متوالً الرخل مسجل ٌوضح  (55)اليكل

(SIPO) Shift  registers 

توازي وهو توالً / توازي أي الدخل توالً والخرج  إزاحةمسجل  الموضح (57) ٌبٌن الشكل

 إلًأرقام البٌانات الثنابٌة  إدخال. ٌتم  Dمسجل ذو أربعة أرقام ثنابٌة لأحظ استخدام أربعة قلببات 

(.وٌقوم  Serial  data inputهذا المدخل " مدخل البٌانات المتتالٌة ) وٌعتبر 1بالقلبب  Dالمدخل 

طه عن طرٌق ٌدما ٌتم تنش( وذلك عن0مدخل المسح بوضع القلببات الأربعة جمٌعها فً الحالة)

البٌانات من مدخل البٌانات  إزاحةتسبب  فإنهامدخل نبضات التزامن  إلًالصفر وعندما تصل نبضة 

لنفرض أن القلببات المبٌنة فً الشكل قد تم مسحها 1) للقلبب  Q)المخرج  Aالنقطة  إلًالمتوالٌة 

" علً مدخل 1تنشٌطه ونضع "علً مدخل المسح لعدم  1 "( نضع " 0000فعندبذ ٌصبح الخرج )

أي  1000)   البٌانات وندخل نبضة واحدة علً مدخل نبضات التزامن فتصبح قراءة الخرج عندبذ )

(A = 1 , B = 0 , C = 0 , D = 0  ضع )إلً" علً مدخل البٌانات وأدخل نبضة ثانٌة  0" الآن 

" كدخل فبعد نبضة ثالثة 0ٌستمر " وعندما ( 0100مدخل نبضات التزامن فتكون قراءة الخرج )

( وهكذا تم تحمٌل الكلمة الثنابٌة 0001( وبعد نبضة رابع ٌكون الخرج ) 0010ٌكون الخرج )

وتسجٌلها فً المسجل عن طرٌق أربع نبضات تزامن ، ولاحظ أنه عند كل نبضة تزامن  (0001)

 الٌمٌن خانة واحدة . إلًالبٌانات  بإزاحةفأن المسجل ٌقوم 
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( علً مرخل البٌانات علً bits-4نات فً هذا المسجل ٌتم تطبٌق البٌانات المتوالٌة والمكون من )ولأرخال البٌا

( وٌتم أزاحتها تحت التحكم فً نبضات الرخل المتزامنة )ازاحة واحر فً أتجاه Serial  data inputالتوالً )

 Serial  data( علً التوالً )bits-4الٌمٌن لكل نبضة ( ولأرخال أو تخزٌن كلمة مكونة من أربعة أرقام )

inputربع نبضات تزامن . البٌانات المخزونة راخل مسجل الأزاحة تكون خل هذا المسجل فاننا نحتاج الً أ( را

 ( خرج علً التوازي . bits-4(كأربعة أرقام )Q0 – Q1- Q2- Q3علً المخارج الأربعة ) ةموجور

 (0001)الكلمة الثنائٌة  لإزاحةتوالً توازي  زاحةالإالتالً ٌبٌن جرول الحقٌقة لمسجل  (19جدول )

 

 (19جدول )

 

 

 

 

 

 :    Parallel input parallelتوازي / توازي   إزاحةثانٌا : مسجل 
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رٛاصٞ / رٛاصٞ أٞ اٌذلاً رتٛاصٞ ٚاٌختشط رتٛاصٞ ٚ٘تٛ ِىتْٛ ِتٓ  إصاؽخِغغً اٌزبٌٟ  (58) ٠ج١ٓ اٌشىً 

٠تزُ فتٟ ٘تزا  بٔتبد لاتبص ثتٗ ٚلاتشط ث١بٔتبد لاتبص ثتٗ ، ٚلاٚٔتؽع أْ ٌىً لتتة دلاتً ث١ Dأسثؼخ لتثبد 

ث١بٔبد ِٓ لتة لألاش أٞ وً لتة ِغزمً ػٓ اٌمتة الألاش فٟ دلاٍٗ ٚفٟ لاشعٗ ٌٚٙتزا  إصاؽخاٌّغغً أٞ 

( ِٚتذلاً ٔجؼتبد رتضآِ 0اٌّغغً ِتذلاً ِغتؼ ػٕتذ رٕشت١طٗ فأٔتٗ ٠غؼتً اٌختشط ٌغ١ّتغ اٌمتثتبد رغتبٚٞ )

 D1 = 1 , D2 = 1 , D3)      ( أٞ أْ : 1101رؾ١ًّ اٌىٍّخ اٌضٕبئ١خ اٌزب١ٌخ )ٌزؾ١ًّ اٌمتثبد ، فؼٕذِب ٔش٠ذ 

= 0 , D4 = 1   )ػٍتٟ اٌّتذالاً   1101اٌج١بٔتبد    ثئدلاتبئمتَٛ  فئٕٔب     (D1  -  D2   -   D3  - D4  )

خ دالاتً ( ٚثبٌزتبٌٟ لّٕتب ثزؾ١ّتً اٌج١بٔتبد اٌغتبثمCKػٍٟ اٌزشر١ت ٚٔذلاً ٔجؼخ رضآِ ػٍٟ ِذلاً اٌزتضآِ )

 ,  QA =1  , QB = 1 ,  QC = 0                            اٌّغتغً ٚأطتجؾذ اٌّختبسط ٌٍّغتغً وبٌزتبٌٟ : 

QD = 1) ( ٚٔتؽع ٕ٘تب إٔٔتب اؽزغٕتب رتضآِ ٚاؽتذح فمتؾ ٌزؾ١ّتً اٌىٍّتخ اٌضٕبئ١تخ اٌزب١ٌتخ )٠ٚٛػتؼ 1101 ، )

ِىٛٔتخ ِتٓ أسثؼتخ أسلتبَ صٕبئ١تخ ، وّتب ٠ٛػتؼ صٕبئ١خ وً وٍّتخ عذٚي اٌؾم١مخ اٌّج١ٓ رٌه رؾ١ًّ أوضش ِٓ وٍّخ 

 . فٟ اٌشىً اٌّج١ٓ وّب أٌّٛعٟرٌه اٌخشط 

 

 ٠Dٛػؼ ِغغً ِىْٛ ِٓ أ سثغ ِشاؽً ثبعزخذاَ دٚائش اٌمتثبد ِٓ إٌٛع  (58) اٌشىً
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 ٌوضح  المخطط الزمنً لمسجل أزاحه توازي / توازي (55)اليكل

          رطجك ػٍٟ اٌّذالاً     ( bits-4)صٕبئ١خ سثؼخ أسلبَ ِٓ أ اٌج١بٔبد اٌّطٍٛة رخض٠ٕٙب ٚاٌزٟ رزىْٛ 

D0 – D1 – D2 –D3)) ٌ ًٚرظٙشػٍٟ ٍّغغ( اٌّخبسط الأسثؼخQ0 – Q1- Q2- Q3) ػٕذ ؽذٚس أٚي

 . (CKٔجؼخ رضآِ ِٛعجخ ػٕذ ِذلاً ٔجؼبد اٌزضآِ )

رخض٠ٕٙب ٚاٌزٟ رىْٛ ِٛعٛدح ٔشٞ أْ اٌج١بٔبد اٌّشاد (55 )ٚثبٌشعٛع إٌٟ اٌشعُ اٌج١بٟٔ اٌضِٕٟ فٟ اٌشىً

٠زُ رخض٠ٕٙب أٚ إدلابٌٙب فٟ اٌّغغً ػٕذ اٌؾبفخ اٌّٛعجخ ٌٕجؼخ  (Q0 – Q1- Q2- Q3)ػٍٟ لاطٛؽ اٌج١بٔبد 

 اٌزضآِ . ٘زٖ اٌج١بٔبد رىْٛ ِٛعٛدح ثظفخ ِغزّشح ػٍٟ اٌخشط .

ٚرُ ألاشعٙب ػٍٟ  ً ،أٔٗ رُ إدلابي وٍّخ ِىٛٔٗ ِٓ أسثؼخ أسلبَ صٕبئ١خ ػٍٟ اٌزٛاصٞ ٌّذلاً اٌّغغٚؽ١ش 

ِزٛاص٠خ اٌّخشط  –رغّٟ ثّغغتد ِزٛاص٠خ اٌّذلاً  اٌزٛاصٞ أ٠ؼب.ٌزٌه فبْ ِغغتد اٌؼضي غبٌجب ِب

(Parallel –out   Registers  Parallel –in   ( ٚدلاً اٌّغؼ )Clear- input  ٚإٌّشؾ ػٕذ اٌؾبفخ )

  اٌىٍّخ فمؾ(.  ( ٠غزخذَ ٌّغؼ ع١ّغ دٚائش اٌمتثبد )ِغؼ active- lowاٌغبٌجخ ) 
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  (1101)لكلمة الثنائٌة توازي / توازي لتحمٌل  الإزاحةمسجل جرول الحقٌقة  (21جدول )وٌوضح 

  

 (21جدول )

وّب رؼٍّٕب عبثمب ٌٚىٓ ٔظشا ٌٍزطٛس فٝ ِغبي   J.K قلبباٌؼذاداد ِٓ اٌمتة ثٛاعطخ ِغغً الاصاؽخ ثٕبء  ٠ّىٕٕب

اٌّٛػؾخ (IC 74194) 74194ِٓ اٌذائشح اٌّزىبٍِخ سلُ عب٘ضح ١ٍٙب ػاٌزظ١ٕغ الاٌىزشٚٔٝ ا٠ؼب ٠ّىٓ اٌؾظٛي 

 (ا-38ث١بٔزٙب ثبٌشىً)

 

 IC 74194 ِغغً الاصاؽخ (ا-59ثبٌشىً)
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 ؽشف ٚث١بٔبد الاؽشاف وّب ٠ٍٝ 16اٌّزىبٍِخ رؾزٜٛ ػٍٝ 

  ثبٌزشر١ت ٠Qa,Qb,Qc,Qdّضٍْٛ ا اٌخشٚط   12ٚ13ٚ14ٚ15 فالاؽشا

 ِغؼ ع١ّغ ث١بٔبد اٌّغغً  1 فاٌطش  اٌزٛاصًٜ ّذلاا٠ٌّضٍْٛ  3ٚ4ٚ5ٚ6 فالاؽشا

  إٌجؼبدِذلاً ٠ّضً 11 فاٌطش

 لاصاؽخ اٌج١بٔبد اٌٝ ا١ّ١ٌٓ ٠ؼذ وً ٔجؼخ2 فاٌطش

 لاصاؽخ اٌج١بٔبد اٌٝ ا١ٌغبس ٠ؼذ وً ٔجؼخ 7 فاٌطش

 ة(-59ٔٛع الاعزخذاَ ؽغت اٌغذٚي ثبٌشىً)٠ّضٍْٛ  9ٚ14  فالاؽشا

  فٌٛذ ٠4ّضً  8فٌٛذ ٚؽشف  ٠5ّضً  16صَ ٌزشو١ً اٌجٛاثخ ؽشف رّضً اٌغٙذ اٌت  16ٚ 8اِب الاؽشاف 

ِٚٓ اٌشعُ ٔغذ اْ ٔظف اٌذائشح ٠ؼجش ػٓ د١ًٌ اٌّزىبٍِخ ٚػٕذِب ٠طْٛ ارغب٘ٗ لاػٍٝ ٠ىْٛ اٌطشف الاٚي ِٓ عٙخ 

 ٌٍّزىبٍِخ ٚ٘زٖ لبػذح ٌغ١ّغ اٌّزىبِتد اٜ اْ وبْ ػذد اؽشافٙب اٚ سلّٙب . 1اٌشّبي ٘ٛ اٌطشف 

 (ة-38اٌّٛػؾخ ث١بٔزٙب ثبٌشىً)(IC 74169) 74169اٌذائشح اٌّزىبٍِخ سلُ العدادان الثنابٌة زىبِتد ا٠ؼب ِٓ ِ

 

  IC 74169 ث١بٔبد  ة(-59ثبٌشىً)
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    -:  عشر  الثالثالتمرٌن 

 .Flip- Flop Dباستخدام  مسجلبت الإزاحةالتدرٌب علً عمل  .1

 الهدف من التمرٌن : .2

مع توضٌح   Dوذلك باستخدام قلببات حة توالً / توازي مسجل إزاالتدرٌب علً كٌفٌة عمل 

 حالات العد باستخدام جدول الحقٌقة . 

 العدد والمعدات المستخدمة : .3

 الوحدة التدرٌبٌة علً حسب الموجودة بالورشة                    -1

 D ات قلبب -2

  LEDموحدات  -3

 أطراف توصٌل  -4

 خطوات العمل : .4

  .يمسجل إزاحة توالً / توازدابرة وصل  -1

 توصٌل أطراف المدخل للقلبب من خلبل المفاتٌح الموجود بالوحدة  -2

 ( الموجود بالوحدة LEDوصل خرج القلبب علً الموحدات ) -3

 .سجل النتابج فً جدول الحقٌقة  -4
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 أسئلة عن مسجلات الإزاحة

 ؟ الإزاحة مسجلبتاستخدامات اذكر  -8

 ؟ الإزاحة تمسجلبمنها  تصممالتً  أذكرنوع القلببات -2

 : ة التالٌةراكمل المخطط الزمنى للداب -3

 

 

 : مسجل إزاحة توالً / توازيون كمل الدابرة لتكأ-4
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 ٌعبأ هذا النموذج من قبل المتدرب

 SHIFT  REGISTESمسجلبت الإزاحة 

 .....................    أسم المتدرب ....................................... التارٌخ /

  3 2 1رقم المتدرب .................... المحاولة 

 %41كل بند ٌقٌم بدرجة                             الحد الادنً لدرجة المتدرب 

 %111درجة المتدرب..........                      الحد الاعلً لدرجة المتدرب 

 الدرجات بند التقٌٌم

    Dػ١ٍّخ اٌزخض٠ٓ ثبعزخذاَ لتة ٔٛع لً التعرف ع -1

  توالى نوازى الإزاحة مسجلالتعرف علً  -2

  نوازى توالى الإزاحة التعرف علً مسجل -3

  نوازى نوازى الإزاحة التعرف علً مسجل -4

وذلك مسجل إزاحة توالً / توازي تحقٌق  -5

 Dباستخدام قلببات 

 

  أتباع وسابل الأمان والسلبمة -6

  لتنظٌف مكان العم -7
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 Signal  Converter     محولات الإشارة  

 تمهٌد : 

اٌزبٌٟ ّٔٛرعب ٌٛػغ ٠ىْٛ  (59) رؾزبط إٌظُ اٌشل١ّخ فٟ وض١ش ِٓ الأؽ١بْ إٌٟ أْ رٍؾك ثأداح رّض١ٍٗ وّب ٠ج١ٓ اٌشىً

ٙذ ِغزّش صُ ف١ٗ ٌٛؽذح أٚ ٔظبَ اٌزشو١ً اٌشلّٟ ِذلاً ِٚخبسط رّض١ٍ١خ ٚاٌذلاً ػٍٟ ٠غبس اٌشىً ٘ٛ ػجبسح ػٓ ع

( ١ٌزشعُ   A / Dٚرخزظش ثـ     ( Analog   to   Digital  Converter سلّٟ  إ٠ٌٟأرٟ اٌّؾٛي ِٓ رّض١ٍٟ 

اٌّذالاً اٌزّض١ٍٟ إٌٟ ِؼٍِٛبد سل١ّخ ٚػٕذ اٌّخشط ٌٍٕظبَ اٌشلّٟ رمَٛ أداح ألاشٞ ٟٚ٘ اٌّؾٛي ِٓ سلّٟ إٌٟ 

 .(  D / A رخزظش ثـ  ٚ Analog     Converter )   to      Digitalرّض١ٍٟ 

 

 ( فً نظام الكترونA /D  , D/Aًٌوضح استخدام المحولات )  (59)الشكل

 وقبل أن نتعرف علً طرق التحوٌل هذه ، سنتعرف علً معنً الإشارات التماثلٌة والرقمٌة .

  Analog  Signals  :الإشارات التماثلٌة 

 ......الخ .والتٌار ودرجة الحرارة والضغط . أشارة الجهد مثل هً أشارات تتغٌر قٌمتها بشكل مستمر مع الزمن .

 

  Digital  Signals        :الإشارات الرقمٌة  

 (   HIGH  OR  LOWأو منخفض )  هً أشارات تتغٌر قٌمتها بٌن مستوٌٌن منفصلٌن عالً 

 

 الموجودة علً مداخل ومخارج البوابات .مثل الإشارات 
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 Analog  Converter ( D / A)  to         Digitalً تماثلً  أولا : المحول من رقمً إل

فٟ وض١ش ِٓ الأؽ١بْ رذلاً إٌٟ ٔظُ اٌزؾىُ اٌّغزخذِخ فٟ اٌظٕبػخ أشبساد ِغزّذح ِٓ ِظبدس سل١ّخ ِضً ألشاص 

( عضءا ػشٚس٠ب ٌشثؾ DAC or D/Aٌٚزٌه ٠ىْٛ اٌّؾٛي ِٓ سلّٟ إٌٟ رّبصٍٟ )  اٌؾبعت ٚاٌؾبعجبد ام١ٌخ .

 ش اٌشل١ّخ ٚاٌزّبص١ٍخ فٟ إٌظبَ .اٌؼٕبط

ٌتضح ذلك فً  اخرج تماثلً مكافا لقٌمة الدخل كم إلًمن هنا ٌتضح أن مهمة المحول هً تحوٌل الدخل الرقمً 

 .التالً  (61)الشكل

  

 

 (D/Aٌبٌن المخطط الصندوقً الذي ٌوضح مهمة المحول ) (61)الشكل

زخذِخ ٌٍزؾ٠ًٛ ِٓ سلّٟ إٌٟ رّبصٍٟ ٠ٚىْٛ اٌذلاً ػجبسح ػٓ أسلبَ ٠ؼزجش اٌّؾٛي الأٌٟٚ أؽذ أٔٛاع اٌّؾٛلاد اٌّغ

( ٠ٚىْٛ اٌخشط اٌزّبصٍٟ اٌّىبفئ ٌم١ّخ اٌّفبر١ؼ فٟ اٌغٙخ   A , B , C , Dػٓ ؽش٠ك اٌّفبر١ؼ )  صٕبئ١خ ٠زُ إدلابٌٙب

 , A , B, C)( ٌٗ أسثؼخ ِذالاً صٕبئ١خ D/A) اٌزبٌٟ ٠ٛػؼ ِؾٛي أٌٟٚ ِٓ سلّٟ إٌٟ رّبصٍٟ  (61)الألاشٜ ٚاٌشىً

D ٚلاشط رّبصٍٟ ٚاؽذ ) . 

 

 (D/Aٌوضح الرسم التخطٌطً لدابرة محول أولً ) (61)الشكل
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     Analog to Digital Converter(  A/D) رقمً إلًثانٌا : المحول من تماثلً 

شٞ ٚرٌه اٌزّبص١ٍخ اٌظبدسح ػٓ ِؾٛلاد اٌطبلخ أٚ أٞ أعٙضح ألا ػٕذِب ٠ىْٛ ٕ٘بن ؽبعخ لأعشاء ِؼبٌغخ ٌلإشبساد

اٌشل١ّخ ، فبٔٗ ٠ٍضَ لجً رٌه ػٓ ؽش٠ك اٌؾبعت ا٢ٌٟ ، ٚوزٌه ػٕذ اٌؾبعخ إٌٟ رخض٠ٓ اٌج١بٔبد فٟ ٚؽذاد اٌزغغ١ً 

   رؾ٠ًٛ ٘زٖ امشبساد اٌزّبص١ٍخ إٌٟ أشبساد سل١ّخ ٌىٟ رغزط١غ اٌؾبعجبد ٚٚؽذاد اٌزغغ١ً اٌزؼبًِ ِؼٙب .

(. ٠ٚمَٛ اٌّؾٛي ِٓ رّبصٍٟ إٌٟ سلّٟ ثؼىظ  A/Dلّٟ   )اٌّؾٛلاد ِٓ رّبصٍٟ إٌٟ س إٌٌٟٚزٌه رظٙش اٌؾبعخ 

امشبساد اٌزّبص١ٍخ اٌذالاٍخ إٌٟ إشبساد رّبصٍٟ ف١زُ ػٓ ؽش٠مٗ رؾ٠ًٛ  إٌٟالأعشاء اٌزٞ ٠مَٛ ثٗ اٌّؾٛي ِٓ سلّٟ 

   سل١ّخ فٟ اٌخشط .

 

لاً ػجبسح ػٓ عٙذ ( وّب ٠زؼؼ ِٕٗ أْ اٌذ A/D اٌزبٌٟ اٌّخطؾ اٌظٕذٚلٟ ٌٍّؾٛي ) (62)٠ٚزؼؼ ٌٕب ِٓ اٌشىً

( ٚاٌؼذد    0000(  ٚرزشاٚػ ل١ّخ اٌخشط اٌشل١ّخ ث١ٓ اٌؼذد  )  3V ~ 0V ِغٙٛي  )أشبسح رّبص١ٍخ (  رزشاٚػ ث١ٓ )

 . ( اػزّبدا ػٍٟ ل١ّخ عٙذ اٌذلاً 1111  ) 

 

 ( ذي أربعة أرقام ثنابٌة A/Dالتجمٌعً للمحول ) (62)ٌبٌن الشكل

 

  D/A(ومن رقمً إلً تماثلً  A/Dإلً رقمً  )من تماثلً  محول (63ٌوضح الشكل )

 ولو نظرنا للمكونات الداخلٌة للمحول لوجدنا أنه ٌتكون من :

   Comparatorمقارن  -1
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  AND Gateبوابة "و"  -2

   Counterعداد  -3

  A/D Converterمحول من رقمً إلً تماثلً  -4

ٌزٞ ٠غّٝ ثـبٌّؾٛي ِغزّش اٌزٛاصْ ٠ٚزؼؼ ٚا A/Dاٌزبٌٟ ٠ج١ٓ اٌذائشح اٌؼ١ٍّخ لأؽذ أٔٛاع اٌّؾٛلاد  (64)ٚاٌشىً

 ػّٓ اٌؼٕبطش اٌذالاٍخ فٟ رظ١ّّٗ   D/Aِؾٛي  ػٍٟ فٙٛ وّب روشٔب ٠ؾزِٛٞٓ اٌشىً أٔٗ أوضش رؼم١ذا ِٓ اٌّؾٛي  

 

   A/Dٌبٌن الدابرة العملٌة لأحد أنواع المحولات  (64)الشكل

( ٌٕٚفشع   0.75v( اٌّطٍٛة ل١بعٗ ٠غبٚٞ ) Vx ٔفزشع أْ عٙذ اٌذلاً اٌّغٙٛي ) فئٕٔبٌٚىٟ ٔفُٙ ػًّ اٌّؾٛي 

 (   0.2vاٌذلاً فٟ رظ١ُّ ٘زا اٌّؾٛي ٠زضا٠ذ لاشعٗ ثّمذاس) D/Aوزٌه أْ اٌّؾٛي 

 فأْ ػ١ٍّخ اٌزؾ٠ًٛ رزُ ؽغت اٌخطٛاد اٌزب١ٌخ :

 D/A = 0 V  شط اٌّؾٛي طفش   ٚلا  ٠0000زُ رظف١ش ع١ّغ ػٕبطش اٌذائشح ثؾ١ش ٠ظجؼ لاشط اٌؼذاد    -1

 . ٠0خ اٌّشرذح رغبٚٞ أٞ أْ اٌزوز

ٚاٌزٞ ٠غبٚٞ ؽجؼب طفش ، ٌزا ٠ىْٛ ٔبرظ  D/A( ِغ لاشط اٌّؾٛي V 0.75رزُ ِمبسْ اٌغٙذ اٌزّبصٍٟ ) -2

 . 1فجبٌزبٌٟ ٠ىْٛ لاشط اٌّمبسْ  اٌّمبسْ أْ اٌغٙذ اٌزّبصٍٟ أوجش

     . 0001فزظجؼ لشاءح اٌؼذاد   ٠clockزُ أػطبء ٔجؼخ ِٓ اٌـ   -3

   ٠D/A   ٛ٘0.2vظجؼ لاشط اٌّؾٛي  -4

 اٌؼ١ٍّخ . ، ٚ٘ىزا رزىشس اٌّمبسٔخػ١ٍّخ  إٌٟٔؼٛد ِشح ألاشٞ  -5

  0  رغب٠ٚٙب ٚثبٌزبٌٟ ٠ظجؼ لاشط اٌّمبسْ  أوجش ِٓ اٌم١ّخ اٌّشاد رؾ٠ٍٛٙب أٚ D/Aرىْٛ ل١ّخ اٌّؾٛي  ؽزٝ -6

 . ( VX  <  VYٚرزٛلف ػ١ٍّخ اٌؼذ لأْ لاشط اٌجٛاثخ ٠ظجؼ طفشا أٞ أْ ) 

          د ٘ٛ اٌم١ّخ اٌشل١ّخ اٌّّبصٍخ ٌٍغٙذ اٌزّبصٍٟ . اٌؼذا إ٠ٗ١ٌىْٛ اٌؼذد اٌزٞ ٚطً  -7

أسلبَ صٕبئ١خ ٠ٚزؼؼ ِٕٗ  ألأسثؼخ( ِغزّش اٌزٛاصْ رٞ 54اٌزبٌٟ ٠ٛػؼ عذٚي اٌظٛاة ٌٍّؾٛي )  (21) ٚاٌغذٚي

 (.  0.2vس )اأْ لاشعٗ اٌشلّٟ ٠زضا٠ذ ثّمذاس لابٔخ صٕبئ١خ ٌىً ص٠بدح فٟ اٌذلاً اٌزّبصٍٟ ثّمذ
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 (21) عذٚي

ٚاٌّٛػؾخ ث١بٔبرٙب    IC 0808 4848ِٓ اٌذائشح اٌّزىبٍِخ  اٌّؾٛي ِٓ رّبصٍٟ إٌٟ سلّٟاٌؾظٛي ػٍٝ  ٠ّىٓ

 ا(-64ثبٌشىً )

 

 IC 0808ا( ث١بٔبد اٌّزىبٍِخ -64شىً )

 الاؽشاف وّب ٠ٍٝثؼغ ث١بٔبد عٕزٕبٚي ؽشف 28ٚاٌّزىبٍِخ رؾزٜٛ ػٍٝ 

 ثبٌزشر١ت D0,D1,……..D7اٌخشط اٌشلّٝ ٠ّضٍْٛ  21ٚ24ٚ19ٚ18ٚ8ٚ15ٚ14ٚ17 فالاؽشا

  زّبصٍٝ ذلاً ا٠ٌّضً ا26ٌ فاٌطش



122 

 

 ِذلاً إٌجؼبد  14 فاٌطش

  فٌٛذ ٠4ّضً  13فٌٛذ ٚؽشف  ٠5ّضً  12رّضً اٌغٙذ اٌتصَ ٌزشو١ً اٌجٛاثخ ؽشف   13ٚ 12اِب الاؽشاف 

٘ٗ لاػٍٝ ٠ىْٛ اٌطشف الاٚي ِٓ عٙخ ِٚٓ اٌشعُ ٔغذ اْ ٔظف اٌذائشح ٠ؼجش ػٓ د١ًٌ اٌّزىبٍِخ ٚػٕذِب ٠طْٛ ارغب

 ٌٍّزىبٍِخ ٚ٘زٖ لبػذح ٌغ١ّغ اٌّزىبِتد اٜ اْ وبْ ػذد اؽشافٙب اٚ سلّٙب . 1اٌشّبي ٘ٛ اٌطشف 

 (ة-38اٌّٛػؾخ ث١بٔزٙب ثبٌشىً)(IC 74169) 74169اٌذائشح اٌّزىبٍِخ سلُ العدادان الثنابٌة ا٠ؼب ِٓ ِزىبِتد 

ٚاٌّٛػؾخ   A1 47IC 47A1ِٓ اٌذائشح اٌّزىبٍِخ إٌٟ رّبصٍٟ   سلّٟاٌّؾٛي ِٓ ٠ّىٓ اٌؾظٛي ػٍٝ ٚوزٌه 

 SMDٚ٘ٝ ِٓ أزبط ششوخ ِب٠ىشٚش١ت ِٚٓ إٌٛع اٌزٜ ٠ٍؾُ ػٍٝ ؽؼ اٌىبسٔخ  ة(-64ث١بٔبرٙب ثبٌشىً )

 

 ة(-64ثبٌشىً )

 ث١بٔبد الاؽشاف وّب ٠ٍٝ ف ٚاؽشا 6اٌّزىبٍِخ رؾزٜٛ ػٍٝ 

  اٌزّبصٍٝ اٌخشط ٠ّضً 5 فٌطشا  اٌشلّٝ  اٌذلا٠ًّضٍْٛ  3ٚ4 فالاؽشا

  فٌٛذ ٠4ّضً  2فٌٛذ ٚؽشف  ٠5ّضً  1رّضً اٌغٙذ اٌتصَ ٌزشو١ً اٌجٛاثخ ؽشف   1ٚ2اِب الاؽشاف 

ِٚٓ اٌشعُ ٔغذ اْ ٔظف اٌذائشح ٠ؼجش ػٓ د١ًٌ اٌّزىبٍِخ ٚػٕذِب ٠طْٛ ارغب٘ٗ لاػٍٝ ٠ىْٛ اٌطشف الاٚي ِٓ عٙخ 

 ٌغ١ّغ اٌّزىبِتد اٜ اْ وبْ ػذد اؽشافٙب اٚ سلّٙب .ٌٍّزىبٍِخ ٚ٘زٖ لبػذح  1اٌشّبي ٘ٛ اٌطشف 

 (ة-38اٌّٛػؾخ ث١بٔزٙب ثبٌشىً)(IC 74169) 74169اٌذائشح اٌّزىبٍِخ سلُ العدادان الثنابٌة ا٠ؼب ِٓ ِزىبِتد 

ٚاٌّٛػؾخ   A1 47IC 47A1ِٓ اٌذائشح اٌّزىبٍِخ إٌٟ رّبصٍٟ   اٌّؾٛي ِٓ سلّٟٚوزٌه ٠ّىٓ اٌؾظٛي ػٍٝ 

 SMDة( ٚ٘ٝ ِٓ أزبط ششوخ ِب٠ىشٚش١ت ِٚٓ إٌٛع اٌزٜ ٠ٍؾُ ػٍٝ ؽؼ اٌىبسٔخ -64ٌشىً )ث١بٔبرٙب ثب
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    -:  الرابع عشر التمرٌن 

  Signal  Converter     محولات الإشارة عمل كٌفٌة التعامل مع التدرٌب علً  -1

 الهدف من التمرٌن : -2

  A/Dتحقٌق المحول التدرٌب 

 العدد والمعدات المستخدمة : -3

  أطراف توصٌل   -ة التدرٌبٌة علً حسب الموجودة بالورشة      الوحد -1

 جهاز أفومتٌر لقٌاس الجهد  -2

  Ledموحدات ضوبٌة  --- فولت 5در جهد صم ---  محول الإشارة  -3

 خطوات العمل : -4

 . A/Dمحول وصل دابرة  -1

 فولت  5در جهد لمصتوصٌل أطراف المدخل  -2

 بالوحدة ( الموجود LEDعلً الموحدات ) المحولوصل خرج  -3

 سجل النتابج فً جدول الحقٌقة . -4
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 تمارٌن علً المحولات

 : عرف ما ٌلً :   1س

 التماثلٌة . الإشارات -1

 الرقمٌة . الإشارات -2

( واشرح طرٌقة العمل باستخدام مثال  A/Dرقمً  ) إلً: أرسم شكلب تخطٌطٌا ٌوضح المحول من تماثلً 2س

 علً ذلك ؟ 
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 ل المتدربٌعبأ هذا النموذج من قب

 محولات الاشارة

 أسم المتدرب ....................................... التارٌخ /    .....................

  3 2 1رقم المتدرب .................... المحاولة 

 %41كل بند ٌقٌم بدرجة                             الحد الادنً لدرجة المتدرب 

 %111...                      الحد الاعلً لدرجة المتدرب درجة المتدرب.......

 الدرجات بند التقٌٌم

  التعرف علً الإشارات التماثلٌة . -4

  التعرف علً الإشارات الرقمٌة -9

المحول من رقمً إلً تماثلً  على التعرف  -11

Analog  Converter ( D / A)  to     Digital 

 

 إلً رقمً المحول من تماثلً إلًعلى التعرف  -11
Analog to Digital Converter ( A / D)   

 

 Analog المحول من تماثلً إلً إلً رقمًتحقٌق  -12

to Digital Converter ( A / D) 

 

  أتباع وسابل الأمان والسلبمة -13

  تنظٌف مكان العمل -14
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 للمعلومات : الذاتًالاختبار 

  ة الصحٌحة( الآتٌة :   ضع رائرة حول الحرف الرال علً الإجاب)  أولاً : 

1-  ( 11001 ) 2                                =10  (                   ) 

   21 - أ

  - 25 

 31      -ج 

2-  ( 97 ) 2                                 =2 (                   ) 

  1001100  -أ      

        – 1000011  

 1100001 -جـ       

3-   10011  +  10011   = 

  100110 - أ

  - 100111 

 10000    -جـ 

4-    101110  -  1010001   = 

   11100   -أ 

  – 100011 

    11 -جـ 

 رج عنرما هناك رخلان ٌكون :خيكل إل ANDفً بوابة     -5

 .  VOLوثلاث مرات    VOHمرة واحرة        - أ

 .   VOLومرتان    VOHمرتان        -  

    . VOLلاث مرات وث   VOLمرة واحر        -ج       

  -:  EXORفً بوابة     -6

 عندما الدخلبن متشابهان .   VOHالخرج      - أ

 عندما الدخلبن مختلفان  .   VOHالخرج       -ب 

   .عندما الدخلبن متشابهان    VOLالخرج       -ج

 

                 بالرمز OR ٌرمز لبوابة     -5
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      EXNORوابة نفً أو الاستثنابٌة ب  -8

 عندما الدخلبن متشابهان . (1)الخرج   -ب       عندما الدخلبن مختلفان  . (1)الخرج       --أ

  كل ما سبق -د         .عندما الدخلبن متشابهان  (0)الخرج       -ج

 الرسم ٌوضح رمز قلا   :                                                                            -5

   R-S قلا  - أ

  J-Kقلا    -  

  S-Rقلا    - ت

  Dقلا   -ر

 الرسم ٌوضح رمز قلا   :    -11

   R-Sقلا   - أ

  J-Kقلا   -  

  S-Rقلا   - ت

  Dقلا   -ر

 الرسم ٌوضح رمز قلا   :      -11
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   R-Sقلا   - أ

  J-Kقلا   -  

  S-Rقلا   - ت

 Dقلا  -ر
 

 :      ػذاد غ١ش ِزضآِ رظبػذٞ الرسم ٌوضح رمز -12

  (4رٚ ِؼبًِ )  - أ

  J-Kقلا   - ة

 (8ِؼبًِ ) رٚ  - د

  Dقلا  -ر

 الرسم ٌوضح   :    -13

 إزاحة مع دخل توالً وخرج توالً - أ

 إزاحة مع دخل توازي وخرج توالً  - ب

 إزاحة مع دخل توالً وخرج توازي  - ت

     كل ما سبق-د

 الرسم ٌوضح :    -14

 الإشارات التماثلٌة  - أ

 الإشارات الرقمٌة   - ب

 الإشارات التماثلٌة والرقٌمة  - ت

  كل ما سبق-د
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  -أكمل العبارات الآتٌة بالكلمات المناسبة ( :) :  ثانٌاً 

1-  ( 54 ) 10                                =2  (                   ) 

2- ( 1010001 ) 2                                =10  (                   ) 

 .أيارة الرخل  ........... NOTأيارة خرج بوابة  -3

 ٌكون الخرج .......... ViHتكون   NANDلرخل على عنرما جمٌع أيارات ا -4
  VOHعنرما ٌكون أيارة الرخلان ............. ٌكون الخرج   EXNORفً حالة بوابة  -5

6- 110111  +  110111    =............. 

5- 11011  -  101000   =............   

 ..………أو  ..………ٌطلق علً هذه البوابة أٌضا أسم  EXOR  "  بوابة " أو"   -8

9-  NAND gate     متصلة ببوابة  ..………  هً عبارة عن بوابة………………  

11-  NOR gate     متصلة ببوابة ………  هً عبارة عن بوابة   …………… 

 تتكون العدادات أساسا من مجموعة من القلببات   ...........   أو ....................  -11

  ..………أو  ..………أسم  ٌطلق علً هذه البوابة أٌضا EXNOR  "  بوابة " أو"  -12

 ِٓ دائشح راد ...................... ٚ......................S-R     ٠زىْٛ اٌمتة   -13

    .............أٚ  .......ِٚذلاً مشبسح   .....ٌٍج١بٔبد  ...........اٌّزضآِ ػٍٟ   ٠Dؾزٛٞ اٌمتة  -14

 ..................... . .وتنقسم العدادات إلً فبتٌن أساسٌتٌن وهً .................. -15

 هً .................. و........................ العدادات المتزامنةأنواع   -16

  ..................اٌزٟ رشجٗ  ................رؼزجش ِغغتد امصاؽخ وٕٛع ِٓ اٌذٚائش  -15

  ..........أٚ إٌٟ  ......ٌٟ وّب رغزخذَ فٟ أصاؽٗ اٌج١بٔبد إ ..........رغزخذَ ِغغتد امصاؽخ وزاوشاد  -18

  أشارة ................. و................. و.................و ................مثل الإشارات التماثلٌة  -19

  ....................................و النبضات المستخدمة لقدح القلببات هً  -21

 

 

 

 

 : علبمة خطأ أمام العبار الخطأ فٌما ٌأتً:  ضع علبمة صح أمام العبارة الصحٌحة وثالثا  
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1- NOR gate     هً عبارة عن بوابة OR  متصلة ببوابة                                    Not )     (. 

 )    ( . رغزخذَ ِغغتد امصاؽخ وزاوشاد ِؤلزخ وّب رغزخذَ فٟ أصاؽٗ اٌج١بٔبد إٌٟ ا١ٌغبس أٚ إٌٟ ا١ّ١ٌٓ -2

 (.    )                                                                  بة الجمع      ( تسمً بواANDبوابة )  -3

 .)          (                         الإشارات التماثلٌة هً أشارات تتغٌر قٌمتها بشكل مستمر مع الزمن   -4

 . )           (                     تحكم فً تخزٌن االتٌار          لل JK-SR-Dٌاستخدام المذبذب القلبب   -5

 )          (.                      ( 7الً   0ٌعد )  من  JK( باستخدام قلببات 8عداد تنازلً ذو المعامل ) -6

 .)         (      الإشارات الرقمٌة هً أشارات تتغٌر قٌمتها بٌن مستوٌٌن منفصلٌن عالً أو منخفض  -7

   .)           (                             وخرج واحد . ٌنوهً بوابة لها دخلتنفً الدخل .   NOTابة بو -4

 )           (.                                      ِٓ دائشح راد ِذلا١ٍٓ ِٚخشعS-Rٓ١     ٠زىْٛ اٌمتة  -9

 . )          (        جٛاثبد                                   رؾزٛٞ ِغغتد امصاؽخ ػٍٟ رشو١جخ ِٓ اٌ -11

  )          (.                                                    ثىضشح فٟ رخض٠ٓ اٌج١بٔبد Dرغزخذَ لتثبد  -11

 .(         )               Not متصلة ببوابة  AND  هً عبارة عن بوابة     NAND gateبوابة   -12

 )           (.                                             ً رقمًالمحول من تماثلً إلمن أنواع المحولات   -13

 .موصلة بإشارة نبضات الساعة )    (  Cالعدادات المتزامنة هً العدادات التً ٌكون فٌها كل المداخل   -14

 ( .       )                مع أجهزة الكمبٌوتر لملببمة لطبٌعة التٌار الكهربً الثمانًٌتم التعامل مع النظام  -15

 

 

 

 

 

 

 

          الإجابات النموذجٌة:

  ضع رائرة حول الحرف الرال علً الإجابة الصحٌحة( الآتٌة :   )    أولاُ : 



131 

 

 الإجابة رقم السؤال الإجابة رقم السؤال

 ب 8 ب 1

 ت 9 ج 2

 ب 11 أ 3

 د 11 ب 4

 أ 12 أ 5

 أ 13 ب 6

 أ 14 ج 7

 -بالكلمات المناسبة ( : أكمل العبارات الآتٌة) :  ثانٌا

رقم 

 السؤال

رقم  الإجابة

 السؤال

 الإجابة

1   2(110110) 11 T----------JK       

 التطابق  ---التوافق   12 (81)10 2

 مخرجٌن  –مرخلٌن  13 عكس 3

4 VoL 14 رخل واحر- D – ( القرح أوالساعةCLK) 

 المتزامنة العدادات الغٌر -العدادات المتزامنة 15 متيابهان 5

 عرار تنازلً  ---عرار تصاعرٌة  16 11011110 6

 العرارات الرقمٌة .–المنطقٌة المتعاقبٌة  17   001101 7

 الٌمٌن ---الٌسار  -----مؤقتة  18 عرم التطابق---عرم التوافق   8

9 AND – NOT    19 الض ط ---ررجة الحرارة  –التٌار  —الجهر 

11 OR – NOT    21 نبضة سالبة  ---موجبة  نبضة 

 

 : :  ضع علبمة صح أمام العبارة الصحٌحة وعلبمة خطأ أمام العبار الخطأ فٌما ٌأتًثالثا          

 الإجابة رقم السؤال الإجابة رقم السؤال
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1   9   

2   11 × 

3 × 11   

4   12   

5 × 13   

6 × 14   

7   15 × 

8 ×  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تدرب توفٌر الخامات وعملها كمشروعلٌة ٌمكن للمتطبٌقات عم

 

 اكمل المخطط للتحكم فى المحرك بمفتاح تشغٌل وفصل -1
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ٍغبئم١ٓ رؼًّ ػٓ ؽش٠ك ٌئشبسح ثزٕج١ٗ اٌاٌذائشح ٘ٝ عٙبص اعزشؼبس ٌشبسع فٟ ارغبٖ ٚاؽذ ِغ  -2

اعزٕزظ .أشؼخ اٌؼٛء إٌّجؼش ِٓ ِظبدس ػٛء ا١ٌٍضس،ٚ اٌزٝ رزؼشع ٌٍىغش ػٕذِب ٠ّش ع١بسح ث١ّٕٙب

 .الارغبٖ اٌظؾ١ؼ 

 

 ٘ٛ ِٓ اٌشّبي ١ّ١ٌٍٓ اٜ اٌغ١بسح اٌزٝ ثبٌظٛسح ِخبٌفخ الارغبٖ اٌظؾ١ؼ
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مفتداح و set بمفتداح تشدغٌللثقب قطعدة حدٌدد ثدم ٌقدف  وانًث 6ٌعمل لمدة  مثقاب صمم دابرة الكترونٌة لمحرك-3

 resetاٌقاف

 المكونات المطلوبة
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 and1على دخل بوابة  8ة ٌعطى بوجود القطع limit sw ) )حساس .8

 and1وللتاكدمن عدم انضغاط مفتاح الفصل ناخذ نفٌه على نفس البوابة  .2

 6عد وبعد ان ٌصل العدادبالضغط على مفتاح التشغٌل ٌبدا الموتور الدوران والعداد بال .3

مماٌتسبب فى عمل فصل للموتور وتككرر العملٌة بشرط وجود  or1لبوابة دخل لٌعطى  6رقم  .4

  8عة وضغط تشغٌل وٌمكن ضبط مصدر النبضات على تردد القط

 ثوانى  6ٌكون مر زمن  6ثانٌة اى بالعدة  8زمن النبضة  .5

 resetٌمكن فصل المحرك فى اى وقت بالضغط على مفتاح  .6

 

 

 


